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9 Mai
de general-maior SPIREA STÄNESCU

Dată memorabilă în istoria 
poporului român, ziua de 9 Mai 
prilejuieşte în fiecare an aniver
sarea unor evenimente istorice 
de o covîrşitoare importanţă 
pentru progresul României: 
proclamarea, în anul 1877, a 
independenţei de stat a Româ
niei şi ziua victoriei asupra fas
cismului german în cel de al 
doilea război mondial.

Cu toate că evenimentele pe 
care le aniversăm Ia 9 mai sínt 
despărţite în timp de multe 
decenii, între ele există strînse 
legături, ambele fiind străbătu
te de aceleaşi năzuinţe ale 
poporului român — libertatea 
şi independenţa naţională.

Cauza sfîntă a cuceririi in
dependenţei de stat a României 
a deşteptat în inimile zecilor 
de mii de soldaţi şi ofiţeri ro
mâni sentimente de profund 
patriotism, care i-a determinat 
să se avînte vijelios în luptele 
din anii 1877—1878, împreună 
cu trupele ruseşti şi voluntarii 
bulgari, împotriva armatelor 
otomane, tocmai ca bravii lor 
strămoşi, care au luptat la Ro
vine, Vaslui sau Călugăreni, să- 
vîrşind minuni de vitejie.

Faptele de vitejie legendară 
săvîrşite de ostaşii români în 
încleştarea cu duşmanul, pre
cum şi sprijinul moral şi ma
terial acordat frontului dc cei 
de acasă, sínt mărturii elocven
te ale hotărîrii cu care întregul 
popor a susţinut cauza sfîntă 
a independenţei ţării, ale voin
ţei lui de a trăi neatîrnat, de 
sine stătător.

Cucerirea independenţei na
ţionale a constituit un eveni
ment de mare importanţă în 
dezvoltarea României moderne, 
în noile împrejurări istorice s-a 
intensificat lupta pentru elibe
rare socială, iar lupta pentru 
desăvârşirea procesului de fău
rire a statului naţional unitar 
a căpătat un alt cadru, mai 
larg. Scuturînd jugul otoman,

România şi-a dobîndit egalitate 
juridică cu toate statele suvera
ne.

Obţinută prin lupta şi jertfa 
de sînge a poporului, indepen
denţa de stat a României, efec
tele ei nu s-au putut resimţi pe 
deplin, în condiţiile regimului 
burghezo-moşieresc, în viaţa e- 
conomică, socială şi politică a 
ţării. Masele populare au fost 
supuse unei intense exploatări 
şi asupriri din partea claselor 
dominante, iar pătrunderea tot 
mai accentuată a capitalului 
străin în economia naţională a 
dus la ştirbirea gravă a suvera
nităţii statului român.

Steagul independenţei a fost 
preluat şi dus cu cinste mai 
departe de clasa muncitoare, în 
frunte cu Partidul Comunist 
Român.

îmbinînd lupta împotriva ex
ploatării cu cea pentru o inde
pendenţă reală a ţării, partidul 
comuniştilor a mobilizat toate 
forţele înaintate ale naţiunii 
pentru cucerirea de către popo
rul nostru a dreptului de a fi 
cu adevărat stăpîn pe soarta sa.

O luptă eroică, plină de sa
crificii au desfăşurat forţele 
patriotice în frunte cu Partidul 
Comunist Român împotriva 
dictaturii militaro-fasciste şi a 
războiului hitlerist.

înfăptuind insurecţia armată 
din august 1944, urmaşii luptă
torilor de la 1877—1878, con
duşi de Partidul Comunist Ro
mân, au deschis drumul fău
ririi unei Românii cu adevărat 
democratice, suverane şi inde
pendente.

începînd cu insurecţia arma
tă, poporul român s-a alăturat 
cu toate forţele sale, cu între
gul său potenţial militar şi eco
nomic, coaliţiei antihitleriste, 
în cadrul căreia Uniunea Sovie
tică a purtat greul războiului.

Cu toate condiţiile deosebit 
de grele în care se găsea Ro
mânia în vara anului 1944, în-

(Contlnuare tn pag a II-a)

„Zeci de blocuri...“ Foto: ADRIANA APOLZAN

Cu toată viteza spre finiş, 
dar ♦ ♦ ♦

7 mai, ora 9,00. Gheorghe Tu
dor, secretarul comitetului comu
nal Loamneş al P.C.R., ne infor
mează că în cooperativa agricolă 
din Alămor se însămînţează ulti
mele hectare cu porumb din su
prafaţa planificată de 313 hectare. 
Şi într-adevăr, mecanizatorul Sa- 
moilă Stoica, semăna ultimele 5 
hectare, în tarlaua „Coasta albu
lui“.

Ora 10,00. In tarlaua „Răm- 
neşti“, aparţinînd cooperativei a- 
gricole din Armeni, mecanizatorul 
Gheorghe Neamţu „accelerează“ 
semănatul ultimelor 6 hectare din 
acest hotar. In altă parte, la „Pî- 
rîul hulei“, alt mecanizator, loan 
Opriş, deservind un SPC-6, se 
străduia să nu fie mai prejos decît 
colegul său. Şi nici Gheorghe Pe
tru, care lucrează „După deal“, tot 
cu un SPC-6, nu are altă dorinţă 
decît să-şi facă datoria. La Ar
meni, în loc de 325 hectare cu

porumb boabe, cît era planificat, 
se vor semăna 332 hectare. Tre
buie însă menţionat faptul că, în 
condiţiile tarlalei „Rămneşti“, nu 
s-a asigurat o calitate „cum scrie 
la carte“ lucrării. în primul rînd, 
nu s-a asigurat o adîncime cores
punzătoare şi uniformă de însă- 
mînţare.

Ora 12,00. In tarlaua „Hanca“, 
aparţinînd cooperativei agricole 
din Bogatu Român, mecanizatorul 
Traian Gîndilă zoreşte să acopere 
douăzeci de hectare cu un SPG-6. 
Specialistul unităţii, inginerul Şte
fan Secuiu, ne relatează că mai 
au de lucru o zi şi vor termina de 
însămînţat cele 330 hectare pla
nificate a fi cultivate cu porumb. 
Aflăm, din relatarea interlocutoru
lui nostru, că patru tractoare lu
crează la pregătit terenul în vede
rea însămînţării celor 50 hectare 
cu porumb pentru însilozare. Tot 
de la el aflăm însă că un tractor 
zace în sediul secţiei I.M.A., din 
cauza unui tratament îndelungat 
cu indiferenţă.

n Românie — 
\ar a mea

I “  I W «străbună
Pe scena Casei de cultură a sin

dicatelor din Cisnădie s-a desfă
şurat ieri după-amiază faza a doua 
a festivalului cultural-artistic al 
pionierilor şi şcolarilor. La mani
festare au participat formaţiile ar
tistice ale claselor a V-a—a VIII-a 
de la Liceul teoretic din localitate: 
corul, orchestra de muzică popu
lară, ansamblurile de balet, gim
nastică, echipele de dansuri ro
mâneşti şi germane, recitatorii ar
tistici, soliştii vocali şi instrumen
tali.

Festivalul, organizat pe tema 
„Românie — ţara mea străbună“, 
s-a bucurat de un deosebit succes.

în semn de fierbinte omagiu
Printre înaltele foruri de cultură 

menite să contribuie la cunoaşte
rea trecutului istoric al poporu
lui român, la înfăţişarea luptei lui 
seculare pentru libertatea şi inde
pendenţa patriei, un loc important 
ocupă Muzeul militar central din 
Capitală. In aceste zile, cînd ţara 
întreagă cinsteşte împlinirea a 92 
de ani de la Războiul de indepen
denţă din 1877 şi 24 de ani de la 
victoria asupra fascismului ger
man, sute şi sute de tineri şi vîrst* 
nici se perindă zilnic prin faţa nu
meroaselor lui exponate, care al
cătuiesc o însufleţitoare oglindă a 
unei zbuciumate, dar glorioase is
torii.

Vizitînd muzeul, nu o sală, nu 
două, nu zece străbate vizitatorul; 
prin faţa ochilor lui se succed nu
meroase mărturii — purtînd pece
tea vremurilor trecute — ale unei 
bogate culturi materiale şi spiri
tuale, care înfăţişează pregnant 
drumul parcurs de poporul român,»

încă de la izvoarele sale daco-ro- 
mane. Predominante sínt însă în 
muzeu armele, mijloacele de apă
rare. Şi nu întâmplător. Pentru că 
întreaga noastră istorie este or
ganic legată de ele; pentru că de-a

m sem n a n  
de re p o r te r

lungul mileniilor, încă de cînd şi-a 
durat străvechea sa vatră aici în 
spaţiul carpato-danubian de la 
nordul Dunării inferioare, poporu
lui nostru i-a fost dat să ţină 
piept unui nesfîrşit lanţ de grele 
furtuni ce s-au abătut asupra lui. 
In faţa acestora, în răgazul dintre 
ele, strămoşul nostru plugar era 
obligat să-şi cultive ogorul purtînd 
în spate arcul, săgeţile, suliţele sau 
securea- de luptă, — pentru a fi

gata oricînd să-şi apere „sărăcia 
şi nevoile şi neamul“.

Feluritele şi ingenioasele arcuri 
şi săgeţi, mînuite cu atîta iscusinţă 
de oştenii lui Mircea cel Bătrîn; 
spadele masive, buzduganele, arba
letele din vremea lui Iancu de Hu
nedoara; tunurile mici de mînă, 
ghiulelele din piatră, săgeţile şi 
biciurile de luptă, şeile călăreţilor- 
năluci de pe timpul lui Ştefan cel 
Mare, securile şi scuturile oşteni
lor lui Mihai Vodă Viteazul, sabia 
şi costumul lui Tudor Vladimires- 
cu, opaiţul de aramă atribuit lui 
Avram Iancu, portretele cu chipul 
gînditor al lui Nicolae Bălcescu — 
aduc în faţa vizitatorului, punc- 
tînd succesiunea firească a eveni
mentelor, semnificative şi vibrante 
mărturii ale vitejiei poporului 
nostru în nesfîrşitele bătălii pur-

(Continuare iri pag a IKa) 
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In aceste zile, la grădina de legume a cooperativei agricole din Avrig se lucrează intens

L a C o p ş a  M ic ă

Termenele de dare in
a obiectivelor

funcţiune
facultative

•  Stadii fizice rămase în urmă faţă de graficele de execu
ţie şi montaj •  Un volum de investiţii de aproape 34 mi
lioane lei pentru 1969 •  Doi beneficiari, un anteprenor 
general, patru întreprinderi de construcţii şi numeroase si
tuaţii confuze.

Iată, succint, un tablou al situa
ţiei în care se găseau şantierele 
de construcţii de pe platforma 
Copşa Mică, la începutul anului.

Au trecut patru luni, încheiate 
cu unele rezultate frumoase dar 
şi cu neajunsuri. In acest interval 
s-au dat în funcţiune noi obiective 
ca: instalaţia de prelucrare a nă
molurilor anodice, instalaţii de 
ventilaţie la U.C.M. etc.

Indicatorii producţiei arată: la 
U.C.M., la total investiţii 103 la 
sută, iar la construcţii montaj 128 
la sută; la Carbosin, la total in
vestiţii 130 la sută, iar la con
strucţii montaj 94,3 la sută.

Cu toate acestea în spatele ci
frelor stau carenţe ce au reieşit 
cu ocazia unui recent raid-anchetă 
iniţiat de Comitetul orăşenesc 
Copşa Mică al P.C.R. pe şantierele 
de construcţii.

S-a scos în evidenţă faptul că 
atît pentru beneficiar cît şi pen
tru constructor este strict necesar, 
în interesul punerii în funcţiune a 
noilor obiective la termenele sta
bilite, să se ia măsuri care să 
ducă la recuperarea rămînerilor în 
urmă a unor lucrări, la executa
rea de bună calitate a acestora — 
condiţii de prim ordin menite să 
asigure realizarea sarcinilor de 
producţie stabilite prin planul de 
stat. Termenele stabilite în grafice 
însă nu s-au respectat.

De ce nu există o corelare, per
fectă între şantiere, între benefi
ciar şi şantiere? De ce rămîn lu
crări neterminate? Acestea sínt

cîteva întrebări la care vom încer
ca să răspundem.

Inginerul şef cu investiţiile de 
lat Uzina chimico-metalurgică 
Copşa Mică, loan Voiculescu ară
ta că, datorită unei insuficiente 
preocupări a constructorului, sínt 
lucrări din 1968 ce s-au introdus 
în planul pe acest an, deşi trebuia, 
să fie de mult terminate. Astfel 
stau lucrurile la depozitul de car
buranţi, atelierul A.T.M., centrala 
de aburi şi instalaţia de deduriza- 
re a apei. De asemenea, planifica
rea şi executarea unor lucrări cu 
termen de punere în funcţiune în 
trimestrul I 1969 stau încă sub 
semnul întrebării. Este cazul in
stalaţiei de sulfat de zinc, la care 
nu este „găsită“ soluţia de reali
zare, al lucrărilor de alimentare 
cu forţă a electropalanului, insta
laţiilor A.M.C., instalaţiei la cu
renţii slabi etc.

La uzina „Carbosin“ sínt lucrări 
care, cu puţină atenţie şi operati
vitate, se pot da în funcţiune. Aşa 
se prezintă situaţia în ceea ce pri
veşte instalaţia de neutralizare şi 
completările de la H.A.F. — unde 
neexecutarea la timp a lucrărilor 
poate duce la perturbaţii tehnolo
gice.

Constructorii şi beneficiarii tre
buie să înţeleagă deopotrivă că 
este inadmisibil să se „joace“ de-a 
termenele de punere în funcţiune 
la lucrările de mică mecanizare. 
Instalaţia de transport pneumatic 
de la sulfatul de sodiu (beneficiar 
uzina „Carbosin“, constructor

I.S.C.M. Braşov), ce se execută din 
fonduri de mică mecanizare, tre
buia să intre în funcţiune încă în 
anul 1968. De atunci s-au cerut de 
două ori aprobări de prelungire a 
termenelor de rambursare a cre
ditelor (cît de uşor a aprobat fili-

(Gontinuare to pag. a Ill-a!

VASILE BOŢOC
preşedintele Consiliului oră
şenesc al sindicatelor Copşa 

Mică

Ora 14,00. Cooperatorii Nicolae 
Datcu şi Ilie Natea, de la Păuca, 
aflaţi în hotarul „Hanca“ pentru 
deservirea a două maşini 2 SPC-2, 
ne dau amănunte despre activita
tea febrilă de campanie. „Lucrăm 
aici de azi-dimineaţă, ne spune 
Nicolae Datcu. Peste o oră ne vom 
muta în tarlaua „Dealul hăncii“, 
unde avem vreo 6 hectare de se
mănat. Cu cît sîntem pontaţi? A- 
vem, fiecare dintre noi, cîte 1,5 
zile-muncă în fiecare zi, indiferent 
de suprafaţa pe care o semănăm“.

De unde va fi găsit conducerea 
cooperativei agricole din Păuca a- 
ceastă originală modalitate de 
pontaj, care nu are nimic comun 
cu principiul socialist al retribuirii 
muncii, nu prea ştim. Ceea ce ştim 
însă e că practica aceasta nu este 
de natură să stimuleze şi să coin
tereseze pe cooperatori în efectua
rea unor lucrări de calitate.

în vecinătatea ’hotarului „Han
ca“, cooperatorul Ilie Boabeş, de 
67 ani, împreună cu loan Răulea 
şi Vasile Gancea, lucrau, cu ate
lajele lor, la arat şi semănat po
rumb pe nişte dealuri ce nu 
puteau fi lucrate mecanizat.

Era o activitate intensă în cîmp 
la Păuca. Dar.. . .  Secretarul co
mitetului comunal de partid, 
Gheorghe Rău, ne informează că 
din suprafaţa de 520 hectare pla
nificată a fi cultivată cu porumb 
la Păuca, nu vor fi semănate de
cît aproximativ 480. Spunem a- 
proximativ pentru simplul motiv 
că . . .  nimeni nu ştie nimic precis. 
Cum au dispărut şi la Păuca 40 
hectare de teren arabil, nu se ştie! 
Nu s-ar fi cuvenit oare ca Direcţia
' V v v > » -- -- - . ---------- -

(C o n tin u a re  tn pag. a Ill-a) 

GH. GRADINARU

Carele noi în funcţiune la uzina 
„Tîrnava“ din Mediaş

/v  #

In această zi de mai
La casele de cultură, în sălile cluburilor sindicale din judeţul 

nostru, în şcolile de toate gradele, la unele cămine culturale, se 
organizează cu prilejul sărbătoririi zilei de 9 Mai adunări festive. 
Cu această ocazi; vor vorbi ofiţeri activi şi veterani de război 
din Sibiu şi Mediaş, profesori şi învăţători. Astfel, la căminul 
cultural „Ilie Pintilie“ din Sibiu (ora 17), expunerea va fi susţi
nută de maiorul Vasile Danciu, la clubul „7 Noiembrie“ (ora 15) 
— locotenent-colonelul Nicolae Munteanu, iar în faţa elevilor 
Grupului şcolar profesional „Independenţa“ (ora 17) va vorbi 
maiorul Paul Vătafu.

Adunările festive se vor încheia prin prezentarea unor pro
grame cultural-artistice dedicate evenimentelor sărbătorite.

In această dimineaţă, la cimitirele eroilor români şi sovietici 
din Sibiu, Mediaş şi din alte localităţi ale judeţului nostru, dele
gaţiile organelor locale de partid, de stat şi obşteşti, ale oameni
lor muncii din unităţi economice şi instituţii, ale şcolilor .vor 
depune coroane, jerbe şi buchete de flori.
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D acă lum in ile  dulcege ■ ale toam nei 
dezvăluie m ai b ine  frum u se ţile  
B ucureş tiu lu l, B u dapeste i sau  B el
g radu lu i, dacă v a ra  con feră  o s t r ă 
lu c ire  a p a r te  N eapolulu i, V eneţiei 
o ri L en ing radu lu i, a tu n c i cu  sigu
ra n ţă  vei co n sta ta  că  p rim ă v ara  e 
ano tim pu l ce l m ai frum os la  V iena. 
R azele so a re lu i de m ai izbesc în  ce
nuşiu l s trăv ech ilo r  c lăd iri, scăzînd 
p arcă  cu c îtev a  v eacu ri d in  v îrs ta  
b ă tr în e i cap ita le . A nim aţia  de pe 
R ing creşte  b rusc, p e  m area  a r te ră  
a  G rabenu lu i ab ia  m ai a i loc să 
trec i, în  P ra te r  în cep e  dom nia zgo
m otoasă a copiilor. C elebra p ăd u re  
vieneză, im o rta liza tă  de Jo h a n n  
S trauss în tr -u n  v a ls  de circu la ţie  
un iversa lă , a trag e  în  f iecare  sîm - 
bă tă  şi dum in ică  m ii de oam eni. 
Cei m ai m u lţi  p re fe ră  în să  G rindzi- 
gul _— u n  c a r tie r  m ărg inaş, cu  ae r 
ru stic , u n d e  în  zeci de  c îrc iu m io a re  
concertează o rch estre  popu lare . A co
lo, în  fa ţa  u n e i c a ra fe  cu  bere , po ţi 
auzi u n  so lis t in te rp re tîn d  fa im oa
sele jodl, c a re  ad u c  cu ele p a r fu 
m ul zăpezii d ih  T iro l. N eîndoieln ic, 
V iena a  fo s t şi ră m în e  u n  o raş al 
m uzicii. De lu c ru l aces ta  î ţ i  da i sea
m a im edia t, f ie  s tîn d  de  vorbă cu 
p o r ta ru l de la  ho tel, ca re  ştie  să -ţi 
recom ande concerte le  săp tăm în ii, fie  
văzînd  m are le  n u m ă r de so lic itan ţi 
la  casele de b ile te  de la  „Volks
op er“ , M usikverein  şi K onzerthaus, 
sau p u r  şi s im plu  am estee îndu-te  
p rin  m u lţim ea  c a re  v ine  în  p a rcu l 
o raşu lu i să ascu lte  în  ae r lib e r  u n  
co n cert de valsu ri. V iena înseam nă 
H aydn, M ozart, B eethoven , Schu
bert, B rahm s... D ar V iena m ai în 
seam nă S trauss ca şi L anner, B ru ck 
n e r  o ri M ahler.

T rec în d  pe  la  O peră m i-am  am in 
t it  că to t în tr-o  p rim ăv ară , aici a 
cunoscu t u n  m are  succes teno ru l 
n o stru  T ra ian  G rozăvescu. Am  în 
cerca t să -m i im aginez cum  tre c e a  
p e  aces te  s tră z i u m b rite  de  te i  b ă ie 
ţe lu l ace la  cu  p an ta lo n i scurţi,* ca re  
avea să  d ev ină  g en ia lu l G eorge E -

nescu... La B u rg th e a te r  afişele  a n u n 
ţă  p rem ie re le  de  p r im ă v a ră . M ă o- 
p resc  în  fa ţa  m o n u m en ta lu lu i ed if i
ciu  şi n u  ş tiu  de  ce  d a r  am  se n 
za ţia  că am  m a l tr e c u t  p e  aici. A de
v ă ru l e  că d esp re  B u rg th e a te r  ca 
şi d esp re  „T h ea te r an  d e r  W ien“ o ri 
d esp re  „ Jo sefstad t"  s-a  sc ris  a t î t  de 
m u lt, în e ît  le c tu r ile  fă c u te  de-a 
lu n g u l an ilo r s-au  co n fu n d a t cu  r e a 
lita te a . A ceeaşi im p re sie  o a i şi a T 
tu n c i c în d  a ju n g i în  fa ţa  s ta tu ii  lu i 
Jo h a n n  S trau ss — fiu l, în c a d ra tă  de 
u n  g rup  de p ia tră  în t r -u n  p a rc  a l 
V ienei. A i „văzu t-o“ de  a t îte a  o ri. 
N um ai că ea, d ev en ită  ap ro ap e  u n  
sim bol al o raşu lu i, î ţ i  e s te  d esigu r 
cunoscu tă  d in  ilu s tra te le  şl re c la 
m ele  tu ris tice .

M i-a tre b u it  o zi în tre ag ă  p în ă  
am  reu şit să  localizez c îte v a  m ici 
s tră d u ţe  pe  c a re  le  cău tam  cu  im a
g in a ţia  de a n i de  zile. A ici, în  
„ In n e rn  S ta d t“ s ín t  lo cu rile  leg a te  
de  soli şi dom ni ro m ân i v e n iţi la  
V iena. M ihai V iteazu l sa u  T u d o r 
V lad im irescu  au  a v u t co n tac te  d i
re c te  cu  V iena d in  v rem ea  lo r. La 
U n iversita te , p r im ă v a ra  m i se  pare  
m ai p rezen tă  d e c ît în  o rice p a rte . 
T in e re ţea , d a r  m ai a les e x u b e ran ţa  

, v îrs te i se în cad rează  de  m in u n e  în  
zv îcn irile  ton ice  a to t  ceea  ce sc 
p e trece  în  ju r .  I n  to am n a  lu i 1869 
p ra g u l în a lte i şcoli a  fo st t r e c u t  şi 
de Em inescu. L a  cafen eau a . T ro id l ca 
şi la  re s ta u ra n tu l O b erm ayer se în - 
tiln e a u  s tu d e n ţii ro m în i. P e  a ic i a- 
veau  să treacă  Iacob  N egruzzi, Ion  
S lavici şi a tî ţ ia  a lţii. L ocul n u  es te  
p rea  d ep a rte  de  „S teffi“ — cum  o- 
b işnu iesc să -i spu n ă  v ienezii eu un 
sp ir itu a l d im in u tiv  c a ted ra le i SI. Ş te 
fan, co n stru c ţia  ce dom ină prin  
tim p  b ă tr în a  c e ta te  a D unării, c l ă 
d irea  D om ului a  fo st concepu tă  în 
că în  perioada  rom ană, d a r  a  p ie r it

(Continuare în pag. a IV-aj
A RISTID E BUKÓIT!
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Unităţile româneşti intră victorioase în localitatea Banska Bystrica din
Cchoslavacia

ín semn de fierbinte omagiu

(Urmare din pag. I)

treaga economie a ţării a fost 
pusă în slujba susţinerii fron
tului antifascist. La chemarea 
înflăcărată a Partidului Comu
nist Român „Totul pentru front, 
totul pentru victorie!“ masele 
populare de la oraşe şi sate, 
înfruntînd mari greutăţi şi lip
suri, au făcut eforturi conside
rabile pentru aprovizionarea 
frontului cu muniţii, armament, 
combustibil, îmbrăcăminte şi 
alimente.

In perioada de la 23 August
1944 şi pînă la 9 mai 1945 Ro
mânia a avut angajate efective 
militare care însumează aproa
pe 540 000 de oameni şi între
gul său potenţial economic.

In încleştarea aprigă cu duş
manul pentru desăvîrşirea eli
berării teritoriului nostru na
ţional, apoi în Ungaria şi Ceho
slovacia, ostaşii români şi-au 
făcut cu prisosinţă datoria. 
Mărturie stă jertfa de sînge 
dată, de aproape 170 000 de mi
litari români. „Prin aceasta — 
aşa cum arăta tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu — poporul român 
şi-a adus contribuţia materială 
şi de sînge la marea epopee a 
eliberării omenirii de robia fas
cistă, la victoria asupra celui 
mai periculos duşman al civili
zaţiei şi progresului societăţii 
omeneşti“.

Aniversînd, in condiţii de de
plină libertate socială şi naţio
nală, aceste două mari eveni
mente, poporul nostru conside
ră, pe drept cuvînt, ziua de 9 
mai a fiecărui an, un fericit 
prilej pentru a aduce un căl
duros omagiu luptătorilor îna
intaşi, tuturor patrioţilor care, 
cu bărbăţie şi dîrzenie neîndu
plecată, au apărat glia strămo
şească, au durat societăţii ro
mâneşti temelii trainice pe care 
se sprijină generaţiile noastre 
şi se vor sprijini cele viitoare 
în ridicarea măreţului edificiu

de 9 mai, flori pe mormintele 
eroilor, poporul nostru îşi adu
ce prinosul de recunoştinţă faţă 
de cei care au luptat pentru 
cauza nobilă a eliberării patriei, 
păstrează neştearsă amintirea 
tuturor celor ce au făcut supre
ma jertfă pe cîmpurile de bă
tălie.

Jertfele date în războiul din 
1877—1878 şi în încleştarea cu 
hitlerismul n-au fost zadarnice. 
Eroismul în înfruntarea deschi
să cu duşmanul, continuat in 
mod firesc prin munca avînla- 
tă pe frontul construcţiei socia
liste, a rodit în măreţe înfăp
tuiri. România este astăzi o 
ţară socialistă, independentă, 
suverană, care se bucură de un 
mare prestigiu pe plan interna
ţional, o ţară cu un popor liber, 
singur stăpîn pe avuţia şi des
tinele sale.

Preocupat de construcţia eco
nomică paşnică, de ridicarea 
României pe noi culmi ale pro
gresului şi civilizaţiei, poporul 
nostru, care în decursul întregii 
sale existenţe a luptat cu dîr
zenie şi neînfricare pentru 
dreptul său sacru de a-şi hotărî 
singur destinele, nu pierde nici 
o clipă din vedere faptul că 
în lume există astăzi forţe care 
atentează la independenţa şi su
veranitatea popoarelor, care în
cearcă să impună forţa în re
laţiile internaţionale. Profund 
conştient că atîta timp cît exis
tă imperialismul, se menţine şi 
pericolul de război, poporul ro
mân nu-şi precupeţeşte efortu
rile pentru întărirea neconteni
tă a capacităţii de apărare a 
patriei, a forţelor sale armate.

Cucerită cu preţul atîtor jert
fe, independenţa îi este scum
pă poporului român ca lumina 
ochilor. El este hotărît să şi-o 
păstreze cu preţul oricăror sa
crificii, să nu admită nici un 
fel de ştirbire, diminuare sau 
lezare a ei, indiferent sub ce 
formă şi în numele căror sco
puri s-ar afişa astfel de ten
dinţe.

K!
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Nemţii s au trezit deodată cu 
foc dintr-o latură, dinspre munte, 
şi n-au mai avut timp nici măcar 
să sară în şanţuri sau după pietre. 
In zăpăceala aceea, s-au bulucit 
cu toţii, speriaţi, chiar pe margi
nea prâpastiei, la picioarele căreia 
vîjîia apa. A trebuit să tragem de 
cîteva ori în plin, pînă s-au încre
dinţat că nu mai aveau nici o scă
pare. Cei care încercaseră să ur
ce pe tanchetă, la mitraliere şi la 
tun, rămăseseră 
întinşi pe blin
daj, căci două mi
traliere bătuse
ră neîncetat tu
rela. Cîţiva sări
seră înnebuniţi 
în prăpastie, alţii 
intraseră în şan
ţuri şi pe sub că-> 
ruţe, şi prea puţini scăpaseră prin 
tufăriş, către păduri.

I-am dezarmat, ţinîndu-i tot mai 
viu sub foc, şi i-am înghesuit pe 
şosea, departe de căruţe şi tanche
tă. Apoi i-am purtat între mitra
liere pînă la primul sat, unde i-am 
închis într-o curte părăsită, stră
juită de jur împrejur de ziduri.

Cînd s-au văzut închişi, nemţii 
au răbufnit într-un urlet clocoti
tor. Ăştia, vînătorii, erau arţăgoşi 
şi cruzi, întărîtaţi, de nu se mai 
putea nimeni înţelege cu ei. Se 
linişteau pentru o clipă, mîrîind 
numai, cîineşte, şi iarăşi izbuc
neau, strigînd ca nişte turbaţi îm
potriva noastră, arătîndu-ne pum
nii şi înjurîndu-ne fără frică.

— Dom’le sublocotenet, eu pun 
mitraliera în ei! — a mormăit ser
gentul acela bătrîn şi mustăcios.

Nu m-am temut de asta, că 
n-ar fi putut-o face fără încuviin
ţarea mea, dar fierberea nemţilor 
mă neliniştea. De aceea am ur
cat patru mitraliere la colţurile 
zidurilor, pregătite să deschidă în 
orice clipă un foc ucigător, iar noi 
am intrat într-o curte alăturată, 
să cantonăm...

După ce am îngrijit de cai, 
ne-am strîns în jurul unui foc a- 
prins în mijlocul curţii, să cinăm. 
Dar nici nu ne-am aşezat prea bi
ne, că dincolo, la nemţi, a şi ră
sunat un foc de armă. A clămpă
nit apoi, întărîtată, lung, o mitra
lieră de-a noastră... Am sărit pe 
zid, repede, cu pistolul mitralieră 
în mînă. A sărit lîngă mine şi 
Cionca, agentul, cu cîteva grena
de. Am aşteptat pînă ce liniştea 
s-a împlinit din nou. Jos, în curte, 
viermuirea nemţilor s-a stins trep
tat şi toţi au încremenit, pe rînd, 
cu ochii la noi. Inserarea care că
dea le înnegura şi privirile, şi chi
pul, şi le întuneca şi mai mult u- 
niformele cenuşii, de parcă erau 
nişte umbre vii.

Tăcerea lor nu era însă decît o 
înfruntare plină de dispreţ, un 
semnal de luptă.

—• A tras unul dintre ei! — 
m-a lămurit o sentinelă.

Am aşteptat pînă ce am simţit 
că încordarea crescuse destul, ca 
să-i pot înspăimînta.

— La mitraliere! am ordonat 
pe neaşteptate celor de pe zid... 
Apoi m-am întors către nemţi şi 
le-am comandat scrîşnind, înfuriat 
la culme: Stillgestanden!... Dacă 
mai mişcă unul îl împuşc! am stri
gat în nemţeşte... Să iasă în faţă 
cel care a tras!

Ii luasem repede, fără de veste, 
pentru că ştiam că numai aşa îi 
puteam înfricoşa. De altfel, aveam 
de gînd să şi trag, căci nu puteam 
înnopta în siguranţă cu nemţii de 
la picioarele noastre răzvrătiţi. Dar 
numai peste cîteva clipe, în faţa 
celor nouăzeci şi şapte de prizo
nieri a ieşit un feldwebel rotofei 
şi roşu, în pas silit de giscă... Ţi
nea pistolul cu care trăsese în mî
nă şi nu s-a sfiit de loc să mi-1 
arate... „Biserica mă-ti! l-am în
jurat eu, in gînd. Lasă, că-ţi arăt 
eu ţie!“... Apoi m-am întors către

ostaşii care pătrunseseră în curte 
cu pistoalele-mitralieră înainte şi 
le-am strigat:

Feldwebel-ul a fost luat repede 
între pistoale, scos dintre nemţi 
şi trecut în curtea noastră. In timp 
ce erau încă în uliţă, am şoptit a- 
gentului de lîngă mine, fără să-mi 
întorc privirea de la nemţi:

— Să tragă... dar să nu-1 îm
puşte!

Cionca a sărit de pe zid, înapoî, 
în curtea în care cantonasem noi. 
Şi numai peste cîteva minute, a- 
colo a răsunat o rafală scurtă, re
tezată, de pistol-mitralieră. In li
niştea aceea încordată şi cenuşie,, 
neagră, nemţii au tresărit, înfri
coşaţi, şi au rămas mai departe 
nemişcaţi, cu răsuflarea tăiată.

Mă gîndeam că-i înfricoşasem 
destul, atît cît să-i pot ţine în frîu 
pînă dimineaţa. Dar chiar în cli
pa aceea, m-am auzit strigat din 
spate. Era Cionca, cu copilandrul 
acela de ofiţer pe care-1 purta- 
sem toată ziua cu noi, de mînă. 
Neamţul s-a apropiat de zid şi 
s-a ridicat pe vîrfuri... Mi-a şop
tit îndurerat, cu faţa chinuită şi 
speriată, că vînătorii alpini nu cu
noşteau nici acum ordinul de ca
pitulare. Aflase asta de la feld
webel-ul mutat de noi în curtea 
alăturată.

Abia atunci mi-am dat seama de 
toată frămîntarea nemţilor. Era 
clar că comandantul nu le citise 
ordinul de capitulare şi că-i în
dreptase, într-o retragere rapidă şi 
silită, spre munţi sau frontieră. In 
zilele acelea mai toţi. vroiau să a- 
jungă în zona de ocupaţie a ar
matelor americane din vestul Ger
maniei, căci se temeau mai rău 
ca de moarte de sovietici... M-am 
întors spre nemţi şi am ordonat 
scrîşnind:

— Comandantul batalionului, la 
mine!

Jos s-a produs o oarecare fier
bere, şi dintre rînduri a păşit îna
inte un maior pirpiriu şi slab, ne
gricios, cu faţa şi gura puţin su
cite, cu ochii întunecaţi — dar 
vii, sfredelitori. Cascheta cenuşie, 
cu calota ridicată în dreptul frun
ţii — acolo unde erau cusute cu 
fir de argint stema vulturului ger
man şi zvastica — îi întuneca şi 
mai mult înfăţişarea de momîie 
neagră. Arăta ca o stîrpitură de 
om...

— Sínt prizonier, a început el 
să vorbească neîntrebat şi obraz
nic, aşa că nu pot răspunde în

nici un fel de fapta feldwebel- 
ului... Şi-apoi, dumneavoastră i-aţi 
dezarmat! — a surîs el, amar.

O străfulgerare de-o clipită, pînă 
ce mi-am dat seama că trebuie să 
mă stăpînesc, am mingîiat cu de
getul trăgaciul pistolului-mitralie- 
ră... „Bestia, am tresărit apoi... 
seamănă cu Goboels!... Ce fel de 
om trebuie să fie şi ce urmăreşte, 
m-am întrebat, dacă de trei zile 
ţine ascuns ordinul de capitula
re?!“... Tăcerea mea l-a descum
pănit şi el a început să se mişte 

neliniştit, lăsîn- 
du-se cînd pe un 
picior, cînd pe al
tul, dar fără să-şi 
întoarcă priviri- 
le-i de viezure de 
la mine... „Lasă, 
că te satur eu 
de război!“ i-am 
promis, înfuriat. 

Apoi am strigat tare, ca să audă 
şi nemţii înghesuiţi în spatele lui:

— Cînd ai primit ordinul de ca
pitulare?

Nemţii au izbucnit într-un mur
mur neaşteptat, care s-a stins ca 
retezat la semnul meu.

— în seara zilei de 8 mai! a 
răspuns stîrpitură de maior, sfi
dător încă.

Nemţii au început să se foiască, 
nerăbdători, şi iar s-au pornit să 
murmure a uimire. I-am liniştit 
din nou şi am ordonat maiorului 
să scoată ordinul. Dacă am văzut 
că întîrzie, i-am făcut semn cu 
pistolul-mitralieră. Maiorul şi-a 
tras atunci portharta, supus, şi a 
scos din el o hîrtie verzuie.

— Citeşte-1, i-am poruncit... 
s-audă toţi!

Maiorul vorbea gîngăvit, hîrîind 
sunetele, dar se vedea că avea ex
perienţa cititului în faţa frontului, 
căci a citit rar şi răspicat, îneît 
totul a fost înţeles. Am aflat ast
fel că resturile acelei unităţi fă
ceau parte din vestita divizie S.S. 
Gross Deutschland... Pe maior nu 
l-am întrerupt decît o singură da
tă, cînd l-am pus să repete data 
încetării focului, aşa cum reieşea 
din ordin... „în noaptea de opt 
spre nouă mai, la orele zero-doi“...

Prizonierii au rămas mai depar
te înmărmuriţi, aşa cum fără vor
bă şi fără suflare ascultaseră tot 
ordinul. I-am ţinut astfel, pînă ce 
am scos toţi ofiţerii dintre ei şi 
i-am trecut în curtea în care can
tonaserăm noi. M-am temut să-i 
mai las împreună, c-ar fi putut 
scorni cine ştie ce şi i-ar fi împins 
pe soldaţi la vreo altă faptă ne
săbuită, care ne-ar fi obligat să 
tragem în plin. Cînd m-am întors 
în curtea cehului care ne primise 
în cantonament, i-am găsit pe ofi
ţeri sub pază, strînşi lîngă zid. 
Unii dintre ei tremurau, căci nu 
ştiau ce-i aşteaptă şi nici nu pu
tuseră bănui asta din tăcerea şi 
purtarea mea. Cu toţii, şi cu stîr- 
pitura ceea de maior, şi cu copi
landrul găsit de noi pe pod, erau 
şase. I-am privit o vreme, încrun
tat şi fără de cuvînt. Apoi am ce
rut cehului o cameră în care i-am 
îngrămădit pe toţi, că nu puteam 
pune mai mult de un om ca să-i 
păzească. /

Pe feldwebel-ul acela rotofei 
l-am trimis înapoi, între prizo
nieri, ca să le risipesc încordarea, 
şi ne-am aşezat iar lîngă foc, să 
cinăm...

* Fragment din „Cronică de război"
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täte pentru apărarea gliei străbu
ne, pentru libertatea şi indepen
denţa patriei.

Filele istoriei ne arată că, dato
rită legendarei rezistenţe româ
neşti, imperiul otoman a trebuit 
să-şi schimbe, spre începutul se
colului al XVI-lea, planul şi direc
ţia cuceririlor sale, ocolind pur şl 
simplu Ţările Române. Dar victo
ria turcilor asupra oştilor feudale 
ale regatului maghiar, (Mohaci — 
1526), transformarea unei părţi a 
Ungariei în paşalîc, iar mai tîrziu 
(1541) transformarea Transilvaniei 
în principat autonom vasal Porţii 
otomane au avut urmări grele şi 
pentru Ţara Românească şi Mol
dova. Treptat, situaţia lor s-a în
răutăţit, ajungîndu-se la un regim 
de tot mai mare dependenţă eco
nomică şi politică faţă de Poartă. 
Dominaţia otomană n-a putut să 
distrugă fiinţa naţională a poporu
lui nostru, năzuinţa sa de liber
tate şi independenţă. Clocotind dê  
mînie împotriva asupritorilor, el 
s-a ridicat în nenumărate rînduri 
pentru recîştigarea neatîrnării.

Cu deosebită forţă evocatoare 
sínt prezentate în muzeu eveni
mentele anului 1877 — an de noi 
lupte şi nădejdi. Pătrunzînd în 
prima sală închinată acestui an vi
zitatorul întîlneşte, la loc de cin
ste, portretul sergentului major 
Constantin Ţurcanu — eroul unei 
atît de vestite poezii scrise de Va
sile Alecsandri. Privindu-i chipul 
luminos, robust şi optimist, în 
minte îţi apar, însoţite de o puter
nică vibrare interioară cunoscutele 
versuri care ne emoţionează şi azi, 
ca în anii copilăriei:

.. .Din cîmp, de-acasă, de la
plug

Plecat-am astă vară
Ca să scăpăm de turci, de jug
Sărmana, scumpa ţară . . .

Ştiut este că, spre deosebire de 
unele elemente ale burgheziei şi 
moşierimii, care se opuneau cuce
ririi independenţei pe calea arme
lor, masele populare săteşti şi oră
şeneşti au avut o atitudine pro
fund patriotică faţă de acest răz
boi drept, de eliberare naţională.

Numeroase documente atestă pu
ternic hotărîrea celor ce alcătuiau 
floarea pămîntului românesc — de 
a participa la luptă, văzînd In ea 
calea nu numai spre cîştigarea in
dependenţei naţionale, ci şi spre 
dobîndirea unor libertăţi democra
tice, a unei vieţi mai bune.

Un mare număr de gravuri, de
sene, fotografii şi schiţe aduc în 
faţa vizitatorului vibrante imagini 
din zilele cînd steagurile româ
neşti au fost purtate din nou, cu 
bărbăţie, peste Dunăre. „Mare, 
de-a pururea vrednic de aducere 
aminte, va rămîne momentul acela 
în viaţa neamului nostru — scria 
Alexandru Vlahuţă. Solemne şi 
pline de bărbătească hotărîre erau 
chipurile pîrlîte de soare ale osta
şilor înşiraţi drept, umăr la umăr. 
Ei simţeau că deasupra lor, în cli
pa aceea, stau aţintite privirile 
duioase şi încrezătoare ale între
gului popor. Ei ştiau că în cutele 
drapelului lor duc mîndria şi gri
jile şi speranţele unei ţări“.

. . .  Privim cu pioşenie stindar
dele dorobanţilor, puştile, săbiile, 
ţevile de tun, obuzele — şi în auz 
ni se strecoară parcă sunetele 
goarnei lui Ştefan Furtună îndem- 
nînd soldaţii la atac; zăbovim în
delung în faţa hărţilor operative, 
în faţa stampelor şi litografiilor 
îngălbenite de pulberea vremii —■ 
şi înaintea ochilor ne răsar parcă 
aievea parapetele fortificaţiilor de 
la Plevna, Smîrdan, Griviţa, Ra
hova; ne înclinăm cu smerenie 
frunţile înaintea portretelor lui 
Valter Mărăcineanu, Ene Constan
tin, Ştefan Mateescu, Dimitrie Ra- 
dovici, căzuţi eroic la Griviţa — 
şi gîndurile ne poartă spre înroşi- 
tele cîmpuri de bătaie, peste 
cîmpurile unde dorobanţii, călă
raşii, roşiorii au cucerit cu legen
dar eroism independenţa patriei.

Lor, tuturor înaintaşilor noş
tri demni de cinstire, care au pur
tat cu demnitate şi ne-au trans
mis din generaţie în generaţie, 
mereu mai vie şi mai strălucitoa
re, flacăra dragostei faţă de neam, 
de glia străbună — le aducem, 
mereu şi mereu, un fierbinte oma
giu.

al României socialiste.
Presărînd an de an, în ziua

C O N T R A A T A C U L
p o v e stir e  d e co lo n e l GH. BEJA1\CU

Punctul de comandă Răsese amenajat într-o adîncitură a 
terenului. De altfel era un loc bun; de pe un dimb foarte 
apropiat puteai să vezi de jur împrejur pînă departe.

Noaptea plouase. Pistolarii săpaseră cu greu lucrările ge- 
nistice. Lopeţile se înfigeau în pămîntul îmbibat de apă 
ca într-o cocă. Reuşiseră totuşi să termine la vreme.

Acum, dimineaţa, cînd cerul se limpezise, terenul din ra
ionul de apărare, geometrizat de tranşee, de adăposturi, de 
poziţii de tragere mascate pe cît se putuse, avea acea a 
patra dimensiune pe care orice apărător o conferă locului 
de unde trebuie să respingă atacurile. Cînd soarele toamnei 
se ridicase la orizont pămîntul începuse să aburească. De 
prin văi urcau vălătuci scămoşi pe care-i împrăştiau apoi 
curenţii de aer.

In punctul de comandă nu se aflau decît cinci oameni: 
comandantul batalionului, şeful de stat major, doi fruntaşi 
radişti şi şoferul autostaţiei.

Comandantul, maiorul Iuraşcu, scund şi vînjos,^ cu obrajii 
roşii, urmărea concentrat, totuşi plin de neastîmpăr, „lupta“. 
Era ora 10 şi comandantul unităţii întîrzia să-i aprobe în
ceperea deplasării eşalonului dqĵ . în vederea executării con
traatacului. Sub presiunea celor care atacau, fusese nevoit 
să ordone companiei din stînga să se replieze. Pe acolo 
adversarul îşi concentrase forţe mai puternice. Terenul, fără 
acoperiri, în pantă uşoară, ducea ca o şosea în adîncimea 
apărării şi adversarul, odată pătruns, ar fi putut să întoarcă 
lesne cealaltă companie.

Pentru planul ce şi-l făcuse, Iuraşcu socotise că cea mai 
potrivită companie pentru a bara direcţia aceea era a şap
tea. O comanda căpitanul Danciu, un ofiţer ambiţios despre 
care i se povestise că în primăvară, cînd unitatea participase 
la o acţiune împotriva inundaţiilor, nu dormise trei zile şi 
trei nopţi muncind cot la cot cu ostaşii săi.

Cînd i-a dat misiunea i-a spus, accentuînd cuvintele: „Tre
buie să-i opreşti, oricît de tari ar fi, să-i opreşti cel puţin 
atîta timp cît îmi trebuie mie să concentrez forţe pentru 
contraatac“. Danciu nu răspunsese decît că a înţeles.

Şi într-adevăr, alegerea fusese bine făcută. Compania îl 
ţinuse bine pe adversar şi eşalonul întîi al acestuia trebuise 
să-şi încordeze toate forţele pentru a-1 împinge $u două 
sute de metri înapoi. Pe clinul de care se agăţase acum, 
Danciu nu mai putea fi urnit chiar dacă adversarul l-ar fi 
atacat cu mai mult de un batalion.

La compania din dreapta, la căpitanul Popescu, numai un 
pluton cedase. Strecurîndu-se de-a lungul unei viroage, 
pistolarii făcuseră front astfel îneît poziţia companiei alcă
tuia acum un semicerc.

Ceva mai în dreapta, plutonul locotenentului Ilinca, din 
compania pe care Iuraşcu o avea în eşalonul doi, se men
ţinea fără greutate. De altfel, acolo unde se apăra^ plutonul 
acesta era un loc mai jos, mlăştinos, greu de străbătut de 
atacatori. Tocmai pe aceste dificultăţi contase Iuraşcu atunci 
cînd elaborase concepţia luptei. De aici avea să dea con
traatacul. Mai pregătise şi o altă variantă. Dar acţiunea prin 
terenul, mlăştinos ar fi creat surprinderea şi acest element 
îl considera esenţial. Compania din eşalonul doi trebuia să

se apropie şi să lovească pe neaşteptate. „Chiar de-ar fi să 
iasă sufletui din voi, îi spusese Iuraşcu locotenentului ma
jor Mitroi, comandantul companiei a şasea, să ajungeţi la 
vreme. O să intraţi în noroi poate pînă la genunchi, ştiu. 
O să vă muraţi de apă, şi asta o ştiu. Dar trebuie să ieşiţi 
la vreme pe aliniament“. Mitroi zîmbise în sinea lui. „Nu 
ne cunoaşteţi încă bine, tovarăşe maior. Dacă succesul de
pinde de noi, n-aveţi nici o grijă“. Mitroi era în primul an 
la comanda companiei, dar cîţiva ani la rînd scosese pluton 
de frunte şi asta-i dădea o mare siguranţă. Plin de rîvnă, 
mai sărea uneori peste cal. „O să merg şi eu cu a şasea“, 
intervenise şi maiorul Niculescu, secretarul de partid.

Se derulau ultimele secvenţe din prima fază a „luptei“.
Căpitanul Dumbravă, şeful de stat major, îşi ridică pri

virea de pe harta pe care trecuse situaţia cu un creion bi
color roşu şi albastru, şi o aţinti asupra comandantului. 
Dumbravă era un om tăcut, cu acel calm ce şi-l formează 
ofiţerii de stat major obligaţi de munca lor să fie meticuloşi 
şi prevăzători Acum însă era nervos, i se zbătea o vînă la 
tîmplă.

In seara din ajun, cînd Iuraşcu luase hotărîrea, i se pă
ruse cam hazardată. Dacă se împotmolesc oamenii în pă
mîntul plin cu smîrcuri? „La academie, îşi spunea el, poţi 
veni cu variante cît mai surpinzătoare. E chiar necesar, se 
nasc discuţii, se frămîntă probleme. Dar la aplicaţia cu tru
pe trebuie să fii atent să nu neglijezi nici un amănunt care 
ar putea căpăta importanţă majoră. Este obrazul batalionu
lui în joc. Ii raportase lui Iuraşcu: „Terenul e foarte greu. 
dacă Mitroi o să întîrzie, pierdem“.

„Nu renunţ la varianta asta, răspunsese Iuraşcu. Aplicaţia 
trebuie să fie aplicaţie, nu o plimbare în aer liber“.

„Nici eu nu judec altfel“, făcuse Dumbravă, şi-şi muşcase 
buzele. Iuraşcu observase faptul. Zise: „N-am avut intenţia 
să fac vreo aluzie la dumneata. Pur şi simplu ţin mult la 
ceea ce am gîndit“.

Dumbravă aştepta acum cu nerăbdare să primească noi 
ordine. Privi stăruitor la comandant. Acesta, fără să-şi în
toarcă faţa, îl întrebă:

— Il cunoşti bine pe locotenent-colonelul Mihai?
Mihai era comandantul forţelor care atacau. Lui Dumbra

vă întrebarea i se păru nelalocul ei.
— Sínt de doi ani în regiment, răspunse, cred că-1 cunosc 

într-o anumită măsură.
— Eu îl cunosc foarte bine, rosti comandantul.
Ceva în glasul lui îl făcu pe Dumbravă să creadă că şo

văie în hotărîrea luată. Mihai avea o mare experienţă, ieşise 
de multe ori din situaţii dificile, gîndirea lui tactică se ca
racteriza prin acel bun simţ pe care ţi-1 dă practica înde
lungată; era bun organizator, oamenii îl iubeau pentru că 
era un adevărat ostaş.

Dar Dumbravă se înşela. Nu era vorbă de nici o şovăială 
la Iuraşcu. Aşteptase cu nerăbdare clipele astea, le dorise 
şi le pregătise punînd în acţiune ceea ce numim capacitate, 
pasiune, talent. Aceste noţiuni încorporează ani de studiu, 
de acumulări de căutări fiecare muncă fiind un examen şi

totodată o verigă în lanţul cunoaşterii. Iuraşcu avea în urma 
lui un stagiu destul de îndelungat la comanda plutonului 
şi a companiei, apoi perioada cît fusese elev la academie. 
Aplicaţia de-acum era prima de cînd se afla la comanda 
batalionului. Absolvise academia în vară. Urmase luna de 
concediu şi încă o lună cînd abia avusese timp să cunoască 
batalionul, o cunoaştere „din mers“, pentru că erau atîtea 
de făcut. Făcuse din această aplicaţie o chestiune de onoare. 
Petrecuse multe ore în lumea prevederilor regulamentelor, a 
revistelor de specialitate, a hărţilor. Discutase cu ofiţerii săi 
tot felul de situaţii tactice, cerîndu-le să-şi spună părerea, 

^-o argumenteze; stătuse de vorbă cu pistolarii, cu puşcaşii 
mitraliori, cu mitraliorii, cu tunarii antitanc, cu şoferii, fă- • 
cîndu-i să înţeleagă ce aşteaptă de la ei. Nu le ascunsese 
greutăţile, ostaşii ţin mult la comandantul care le arată 
totul deschis; înseamnă că au încredere în el.

Da, dorise această clipă. Ordinul de contraatac — pentru 
care aştepta aprobarea comandantului — se vestea în el 
ca o bucurie. Ceea ce gîndise devenea fapt, căpăta materia
litate prin efortul şi conştiinţa atîtor altor oameni, voinţa 
fiecăruia contopindu-se într-una singură. Este bucuria celui 
ce realizase ceva în care crede, este sentimentul că îm
preună cu ceilalţi oameni, pentru care poartă răspunderea, 
îşi merită locul în colectivitatea ce o numim cu cel mai 
frumos cuvînt: patria.

Undeva însă, în suflet, simţea că bucuria nu-i va fi în
treagă. De cîteva ori îi revenise în minte chipul lui Mihai. 
Sub îndrumarea omului pe care acum îl înfrunta în apli
caţie făcuse primii paşi ca ofiţer. In el era o parte din ce
lălalt, din felul lui de a fi, de a judeca lucrurile şi oamenii, 
de a privi viaţa. Şi-aminti primul exerciţiu pe care-1 con
dusese el, tînăr locotenent pe atunci. Crezuse că-i simplu, 
în şcoala de ofiţeri luase notă bună la el. Dar un gradat 
trimis la partea adversă, un flăcău vesel şi şiret, dăduse 
acţiunilor un curs mai îndrăzneţ, mai ingenios. Cu greu a 
putut să conducă atunci exerciţiul la care asistase şi şeful 
de stat major ăl unităţii. S-a înapoiat înciudat în cazarmă.
A rămas în cancelarie toată după-masa. Ar fi stat acolo cine 
ştie cît, dacă n-ar fi venit Mihai, comandant de companie 
în vremea aceea. „L-ai evidenţiat pe gradat?“ îl întrebase. 
Iuraşcu făcuse ochi mari. Auzi, să-l mai şi evidenţieze! Pen
tru ce? Pentru că i-a îngreunat reuşita exerciţiului? „E bine 
să-l evidenţiezi, vorbise mai departe Mihai. Trebuie încu
rajat. Cînd fiecare soldat şi gradat gîndeşte, cînd caută să-şi 
aducă contribuţia la bunul mers al instrucţiei plutonului, 
poţi să te feliciţi. înseamnă că ei pun la inimă tot ce le 
spui şi le ceri. Şi că ceva din felul dumitale de a te purta 
cu ei îndeamnă la asta“.

Gestul gradatului îi apăruse, astfel, în altă lumină.
Şi cîte asemenea întîmplări nu se adunaseră! Nopţile atî

tor aplicaţii, cînd venea la el, pe poziţie, cînd îi cerea sfatul 
ca unuia cu experienţă, sau i-1 dădea pe al său fără să dea 
impresia că-1 socoteşte neştiutor. Şi misiunile pe care i le 
încredinţase, din care putea să înveţe şi să se afirme. Şi 
ardoarea cu care susţinuse ca el, Iuraşcu să fie trimis ia 
academie...

Iar acum, acest contraatac care nu putea să dea greş pen
tru că era ca o construcţie clădită temeinic, închegată solid, 
cărămiddă cu cărămidă. Simţea strîngere de inimă nu pen
tru că Mihai ar fi luat poate un calificativ minor. Era vorba 
despre ceea ce va gîndi acesta despre sine însuşi, despre 
gustul amar al comandantului care s-a lăsat surprins de o 
acţiune pe care n-a prevăzut-o, de părerea de rău ce-o în

cearcă In faţa lui însuşi el îşi găseşte pricini pe care nimeni 
altul nu i le-ar reproşa...

Făcu un gest cu mina, ca şi cum ar fi vrut să înlăture 
ceva neplăcut. „Ştie Mihai ce are de făcut. Mai bine să fiu 
atent“ gîndi el.

— Permiteţi să iau din nou legătura cu regimentul? în
trebă Dumbravă. Pusese întrebarea spre a-i da de înţeles 
comandantului că orice întîrziere nu poate decît să strice 
şi că n-are de ce să şovăie.

Iuraşcu încuviinţă şi şeful de stat major se linişti. Rein- 
trînd în calmul său obişnuit, ceru fruntaşului să cheme 
„Bistriţa.“ Era indicativul regimentului. Tot cu faţa spre 
limita dinainte a apărării, Iuraşcu luă microreceptorul pe 
care i-l întinse radistul. Regimentul îi aprobă hotărîrea de 
contraatac. Un fior îl străbătu brusc. Transmise imediat or
dinele la subunităţi.

*
In acest timp, Mihai vorbea cu subunităţile sale. încă de 

cînd primise informaţii despre plutonul care închidea va
lea aceea joasă intui că de acolo ar putea veni o primejdie. 
Nu voia însă să-şi fărâmiţeze forţele; poate că tocmai asta 
urmărea apărătorul. De aceea, nu renunţă la planul iniţial. 
Alesese  ̂ bine direcţia loviturii principale, totul era acum 
să ducă la bun sfîrşit ideea. La apărători nu observă vreo 
mişcare în adîncime. Or, dacă aveau de gînd să contraatace, 
acum era momentul. Ceea ce fusese doar o intuiţie, acum se 
transformă în certitudine. însemna că acoperit de buza dea
lului, eşalonul lui Iuraşcu începuse mişcarea; pesemne că 
nu după mult aveau să apară în valea mlăştinoasă primele 
elemente ale contraatacului. Dădu ordin subunităţilor din 
flancul său stîng să se organizeze pentru apărare, artile
riei şi aruncătoarelor să execute foc de baraj, iar eşalonului 
doi să se introducă în luptă cu cea mai mare vteză. Acum, 
de rapiditatea acţiunilor depindea rezultatul.

Părea că nimic altceva n-are în minte decît treburile a- 
cestea. Dar alături de preocupările clipei, veneau şi zburau 
alte frînturi de gînduri. Omul de la care trebuia să smulgă 
cîştigul de cauză nu era doar „comandantul forţelor ad
verse“, o noţiune convenţională, ca la aplicaţiile pe hartă. 
Ţinea la el aşa cum ţii la cineva cu care ai muncit împreu
nă, în care ţi-ai pus speranţe pentru că el arătase că merită 
să-ţi pui aceste speranţe. Orice comandant care-şi iubeşte 
plutonul, compania, batalionul, regimentul, divizia se gîn
deşte şi la ceea ce va fi după el, la cei care-i vor lua locul 
în fruntea plutonului, a companiei, a batalionului, a regi
mentului, a diviziei. Ştafeta trece dintr-o mină într-alta, 
cel tînăr trebuie să ducă mai departe ceea ce a moştenit', 
astfel ca ţara să se bizuie totdeauna că ostaşii ei au în 
frunte comandanţi de nădejde.

Se temuse, înainte de a începe „lupta“, ca Iuraşcu să nu 
aibă emoţii mai mari decît s-ar cuveni, emoţiile primei apli
caţii la comanda batalionului şi ale amintirilor lor comune 
Ceea ce vedea însă acum îi bucura. Academia îi adîncise 
personalitatea, i-o îmbogăţise. Se felicită că-1 propusese pen
tru academie.

Şi pătrunzînd acum întreaga concepţie a lui Iuraşcu în- 
ţelegînd că are în faţă un apărător care stă bine pe picioa
rele lui, îl preveni în gînd: „Ţine-te bine, tovarăşe coman
dant al batalionului trei, că abia acum începe hora!“

în soarele amiezii de toamnă se desfăşura un act din 
multe altele ale unei aplicaţii.
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I.R.U.M. Sibiu -
efigii a hărniciei şi priceperii

însufleţit permanent în muncă 
de comunişti, harnicul colectiv de 
la I.R.U.M. Sibiu şi-a completat 
an de an rezultatele obţinute în 
producţie cu altele tot mai valo
roase. In acest sens cîteva date 
sínt edificatoare.

Nu este suficient să amintim 
doar că în ultimul deceniu efici
enţa economică a întreprinderii a 
sporit cu peste 400 la sută; şi mai 
semnificativ este faptul că dintr-o 
mică întreprindere — care cu 15 
ani în urmă se ocupa exclusiv de 
reparaţii utilaje şi mecanisme, 
aşa cum de altfel o mai amintesc 
şi iniţialele, aproape devenite im
proprii — ea se impune astăzi tot 
mai mult ca o importantă unitate 
constructoare de maşini destinate 
economiei forestiere.

Purtînd efigia hărniciei şi pri
ceperii muncitorilor, inginerilor, 
maiştrilor şi tehnicienilor, calita
tea produselor încrustate cu marca 
I.R.U.M. Sibiu este unanim apre
ciată în cele mai moderne com
binate şi .întreprinderi de prelu
crare a lemnului din ţara noastră. 
Utilajele întreprinderii sibiene sínt 
solicitate şi dincolo de graniţele 
României, în Pakistan, Israel, Cey
lon sau Cehoslovacia — ţări căro
ra le livrăm în prezent. La dife
ritele expoziţii la care a participat 
(cum este cazul celei de la Casa
blanca — Maroc, unde I.R.U.M. 
Sibiu este reprezentat cu un în-

a z /.. .
TIMPUL

Soarele răsare la 4 h şi 56 
min. şi apune la 19 h şi 29 
min. Vreme uşor instabilă cu 
cerul variabil, temporar noros. 
Vor cădea precipitaţii sub for
mă de averse însoţite de des
cărcări electrice. Vîntul va su
fla slab din sectorul nord-ves- 
tic. Temperaturile minime vor 
fi cuprinse între 8 şi 10 grade, 
iar cele maxime vor oscila în
tre 20 şi 23 grade.

CINEMA
SIBIU: PACEA: Răutăciosul 

adolescent (orele 9,00; 11,30;
14,00; 16,15; 19,00; 21,00);
ARTA: La est de Eden (orele 
(orele 9,00; 11,30; 13,45; 16,00; 
18,30; 20,45); TINERETULUI: 
Micul fugar (orele 10,00; 12,00; 
14,30; 16,30; 18,30; 20,30);
7 NOIEMBRIE: Marysia şi Na
poleon (orele 10,00; 14,00;
16,00; 18,00 şi 20,00).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Un 
om pentru eternitate (orele 
9,00; 11,15; 14,00; 16,30; 19,00; 
21,15); TINERETULUI: Acuza
tul (orele 10,00; 16,30; 18,30;
20,30); UNIREA: Frumoasele 
vacanţe (orele 10,00; 16,00;
18,00 şi 20,00).

CISNADIE: POPULAR: Ape 
limpezi (orele 11,00; 14,00;
16,00; 18,00 şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Suflete tari 
seriile I şi II (orele 10,00; 16,00; 
19,00; 21,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEM
BRIE: Sfîrşitul agentului W.4.C.
(orele 18,00 şi 20,00).

BAZNA-BAI: Astă seară mă 
distrez (orele 17,00 şi 19,00).

OCNA SIBIULUI: -Columna
seriile I şi II (orele 16,00 şi
19.00) .

APOLDU DE SUS: 23 AU
GUST: Hombre (orele 17,00 şi
19.00) .

TELEVIZIUNE
10,00

10,30
11,00

11.30

14.30

16.30

19,00
19,30

20,00
20,45

22,15
22,30
22,50
23,00

Limba rusă. Lecţia 55 
(reluare)
Limba spaniolă. Lecţia 57. 
Pentru elevi. Consultaţii 
la limba română (clasa a 
XH-a)
închiderea emisiunii de 
dimineaţă
Tenis de cîmp: România
— Republica Arabă Uni
tă
„Să ne cunoaştem patria“
— emisiune pentru tine
retul şcolar 
Telejurnalul de seară 
Tele-Universitatea. Teorii 
actuale despre structura 
universului
De strajă patriei 
Film artistic „Pace nou
lui venit“
Reflector
Mult e dulce şi frumoasă 
Telejurnalul de noapte 
Fotbal: Rapid Buc. — 
Alemania Aachen (înre
gistrare)

cărcător cu braţe frontale — 
I.F.R.O.N.), produsele întreprin
derii au întrunit sufragiile vizita
torilor şi specialiştilor, cîştigînd o 
binemeritată faimă internaţională.

Dar cea mai recentă şi mai pres
tigioasă consideraţie a muncii 
noastre o constituie desigur, „Di
ploma de întreprindere evidenţia
tă pe ramură, în întrecerea socia
listă pe anul 1968“,

Acestui valoros trofeu, care a 
încununat efortul susţinut de ani 
al întregului nostru colectiv, i-am 
adăugat, în cinstea lui 1 Mai 1969» 
noi şi însemnate succese: de la 
începutul anului şi pînă acum 
planurile producţiei globale şi 
marfă au fost depăşite cu 1 la 
sută şi respectiv 1,2 la sută, iar 
productivitatea muncii este mai 
mare cu 1,6 la sută decît a fost 
planificată şi cu 12 la sută faţă 
de cea înregistrată în cursul anu
lui trecut. în acelaşi timp au fost 
executate produse peste plan în 
valoare de 240 mii lei, reducîn- 
du-se în mod simţitor şi preţul de 
cost al produselor.

Iată un bilanţ care îndreptăţeşte 
colectivul nostru să încerce un 
sentiment de mîndrie pentru tot 
ceea ce a făcut pînă acum şi de 
încredere în viitor.

GHEORGHE ISPAS,
secretarul organizaţiei de 

partid I.R.U.M. Sibiu

Covoarele „Moldova“ şi „Vic
toria“, produse ale fabricii 
„Dumbrava“ din Sibiu, şi-au 
cîştigat un binemeritat presti
giu din partea beneficiarilor. 
Atenţia pe care o acordă co
lectivul de muncitori, în ve
derea menţinerii calităţii pro
duselor, este prezentă în toate 

secţiile întreprinderii

A doua fa m ilie ..

Terasa restaurantului „Dumbrava“ din Sibiu a devenit, în aceste zile de început de mai, neîncăpătoare
Foto: FRED NUSS

CU TOATA VITEZA SKE FUI, DAR...
agricolă judeţeană să asigure şi la 
această unitate o planificare rea
listă a producţiei agricole? Tre
buie să spunem că responsabilita
tea Direcţiei agricole judeţene, ţa 
conducerii unităţii, a consiliului 
popular comunal în privinţa reali
zării producţiei agricole planificate 
şchioapătă la Păuca.

Ora 16,00. La cooperativa agri
colă din Presaca, în tarlaua „Cu- 
he“, se lucrează cu 4 maşini la în 
sămînţatul porumbului. Specialis
tul unităţii, inginerul loan Dolha, 
ne arăta un plan topografie din 
care rezultă că o parte din fîne- 
ţele acestui hotar sínt trecute la 
rubrica „teren arabil“. „Din cau
za aceasta nu vom realiza cele 
280 ha, indicatorul planificat la 
semănat porumb, ne spune el. Azi 
ajungem la 200 hectare. Poimîine 
vom' termina de semănat porum
bul“. Inginerul loan Dolha nu ne-a 
putut spune însă precis cu cît va 
fi diminuată suprafaţa la porum
bul pentru boabe. De altfel ne-a 
vorbit şi despre nişte suprafeţe de 
teren care trebuiau scăzute de la 
arabil încă din 1968, în virtutea 
unor acte legale, despre care însă 
Direcţia agricolă se face- că nu ştie 
nimic. Credem că este cazul ca 
acest organ agricol judeţean să 
clarifice, o dată pentru totdeauna, 
spinoasa problemă a fondului fun
ciar al judeţului nostru. Pentru 
că se naşte întrebarea: dacă nu 
ştim precis nici ce „spaţiu pro
ductiv“ avem, cum putem avea 
pretenţie să conducem competent 
procesul de producţie?

8. V. a.c., ora 20,00. Din situaţia 
operativă a Direcţiei agricole ju
deţene rezultă că semănatul po
rumbului pentru boabe s-a termi
nat şi în cooperativele agricole de 
producţie din Loamneş, Ocna Si
biului, Porumbacu de Sus, Ghijasa 
de Sus, Mediaş.

Cooperatorii din Moşna, care au 
terminat însămînţarea porumbului 
pentru boabe pe suprafaţa plani
ficată încă din seara zilei de 30. 
IV. a.c., au continuat această lu
crare pe încă 15 ha, astfel îneît 
suprafaţa ocupată acum de porumb 
boabe în această unitate este de 
285 ha. S-au creat astfel condiţii 
pentru depăşirea producţiei agri
cole totale planificate, pentru de
păşirea retribuirii muncii depuse 
de membrii cooperatori.

La cooperativa agricolă din Bo- 
gatu Român au fost semănate, pî
nă în seara aceleiaşi zile, 320 ha 
cu porumb pentru boabe. Anga
jamentul specialistului acestei u- 
nităţi, inginerul Ştefan Secuiu, a 
rămas doar... angajament. Însămîn- 
ţarea porumbului pentru boabe se 
va încheia la Bogatu Român pro
babil mîine, cînd vor fi semănate 
ultimele 10 ha din suprafaţa to
tală planificată, de 330 ha.

La Păuca fusesem informaţi, dé 
către secretarul comitetului comu
nal de partid, Gheorghe Rău, că 
se va realiza o viteză zilnică de

40 ha la însămînţarea porumbului 
pentru boabe, astfel că în două 
zile urma să fie acoperită o supra
faţă de încă 40 ha. Şi erau posibi
lităţi: 4 maşini de semănat po
rumb pot asigura realizarea acestei 
viteze zilnice chiar şi în condiţii 
„vitrege“ de utilizare. Dar pînă 
în seara zilei de 8. V. a.c. la Pău
ca se însămînţaseră doar 417 ha 
cu porumb pentru boabe. Una din 
cele două zile, de care amintea 
tov. Rău a , trecut şi nu s-au se
mănat decît 15 ha cu porumb. 
Dacă maşinile de semănat porumb 
se folosesc în acelaşi mod şi în 
zilele următoare, se creează con

diţii ca cele 80 ha să fie acoperite 
în cca. 5 zile!

Cuvinte fără acoperirea în aur 
a faptelor au rămas şi angaja
mentele inginerului loan Dolha, 
de la cooperativa agricolă din Pre
saca: în seara zilei trecute se rea
lizaseră doar 225 ha cu porumb 
pentru boabe din indicatorul pla
nificat de 280 ha Întrucît ieri s-a 
realizat o viteză de lucru doar de 
25 ha, e greu de presupus că as
tăzi se vor însămînţa la Presaca 
55 ha, pentru ca în seara zilei de 
9 mai să se termine cum spunea 
specialistul unităţii, semănatul po
rumbului pentru boabe.

... S-au scurs mal bine de paisprezece ani de cînd activez în 
în acest domeniu. Nu credeam că biblioteca va deveni o a doua 
familie a mea. La început mă simţeam un străin în lumea celor 
şapte mii de volume pe care le moştenisem. Cititori erau puţini. 
Dar ceea ce mi se părea mai greu, dar totodată mă fascina, era 
faptul că trebuia să învăţ să cunoso oamenii, să le pătrund gân
durile, să le intuiesc gusturile, să-i atrag spre universul ce-1 poate 
oferi o bibliotecă...

Interlocutorul nostru, Constantin Velcu, bibliotecar al clubului 
„Independenţa“, are amabilitatea să ne împărtăşească din activita
tea profesională.

— Cum am reuşit ca din 155 
cititori, cîţi frecventau biblioteca 
clubului în anul 1954, să măresc 
efectivul, în 1968, la 1 700? Răs
punsul e uşor de dat, însă pentru 
acest lucru mi-au trebuit ani şi 
ani de activitate susţinută, de 
drumuri prin secţiile uzinei, de 
discuţii cu muncitorii, în care îmi 
notam într-un caiet cărţile ce do
reau să le citească, materialele ce-i 
interesau. Dacă nu aveam volu
mele în bibliotecă, căutam să le 
reţin la colectură, atunci cînd a- 
păreau. Astfel, de-a lungul anilor, 
zestrea bibliotecii s-a mărit consi
derabil, ajungînd la 23 000 de vo
lume.

Intr-adevăr este suficient 
să rotim privirea în jurul 
nostru, pentru ca din fieca
re raft, miile de cărţi să te 
invite parcă să le treci prin 
balanţa gîndului, să le pă
trunzi sensurile, să găseşti 
răspunsuri la întrebările cele 
mai variate. Cărţi în limbile 
română, germană şi maghia
ră, cărţi din cele mai varia
te domenii: beletristic, teh
nic, politic, ştiinţific, îşi dă
ruiesc tainele zilnic, zecilor 
de cititori.

— Am dori să ne spuneţi 
cîteva cuvinte despre citito
rii bibliotecii.

— Cred că am ajuns în mare 
măsură să cunosc preferinţele ci
titorilor mei. Muncitori ca tova
răşul Gligor Augustin sau Ale
xandru Wass sínt dintre aşa-zişii 
veterani ai acestei biblioteci. De 
nenumărate ori, cînd îmi restituie 
cite un volum pe care l-au par-

patraţi ozalit n  ■  o

Dezvoltarea explozivă a indus
triei noastre naţionale a dus la 
necesitatea creării unei reţele co
respunzătoare de institute şi ate
liere de proiectări pe ramuri de 
producţie. Epoca modernă, exclu- 
zînd posibilitatea oricăror obiecti
ve sau construcţii nefundamentate 
ştiinţific, tehnic şi economic, a im
pus necesitatea existenţei unui a- 
parat tehnic şi ingineresc capabil 
să răspundă eficient sarcinilor de 
specialitate.

Institutul de proiectări pentru 
industria chimiei anorganice şi 
metalelor neferoase I.P.R.A.N., fi
liala Sibiu, care a depăşit un de
ceniu de existenţă, este o unitate 
de proiectare cu o laborioasă ac
tivitate. Un grup de ingineri, pro
iectanţi şi desenatori realizează 
aci, pe planşete, în atelierele de 
montaj şi mecanizare, un mare 
volum de proiecte destinate indus
triei chimice din ţară şi unor fa
brici chimice de peste hotare.

Dintr-o unitate de proiectare 
modestă acum zece ani, filiala 
I.P.R.A.N. Sibiu a ajuns expor
tatoare de inteligenţă concentrată. 
Colectivul condus de ing. Alexan
dru Baumgarten de exemplu, a 
terminat în aceste zile un număr 
de 68 proiecte de execuţie şi te
me de dezvoltare pentru o uzină 
de sodă din Iran. Inginerul Mircea 
Crişân, împreună cu echipa sa, are 
în curs de realizare, în atelierul 
de montaj şi mecanizare, o secţie 
de ambalare şi depozitare şi o sec
ţie de densificare şi ambalare a 
sodei. Tot pentru uzina din Iran, 
atelierul de construcţii, condus de 
inginerul Vasile Prăvaru, finali
zează proiectele unor secţii de car- 
bonatare, absorbţie şi distilare, a 
unor secţii de var, compresoare, 
pompe vid.

In paralel colectivele conduse de

Termenele de dare in funcţiune 
a obiectivelor nu sint facultative

(Urmare din pag I)
ala Băncii Naţionale din Mediaş 
acest lucru). Rezultatul? Şi astăzi, 
cînd instalaţia trebuia să funcţio
neze, avînd plan de producţie, mai 
sínt lucrări de executat.

In aceeaşi situaţie nesatisfăcă
toare se găsesc şi lucrările de mă
rire a capacităţii instalaţiei de la 
formiatul de sodiu şi acid formic, 
unde, pentru o simplă lucrare de 
numai 16 mii lei, se poartă dis
cuţii cum şi cine s-o facă.

Se pune justificat întrebarea: 
este admis oare ca şantierele I.I.B., 
I.S.L.S.C., I.M.B., sub comanda an- 
teprenorului general I.SG.M. Bra
şov, să prelungească situaţia de 
pînă acum, în care unii „speră 
(beneficiarii), iar alţii îşi prelun
gesc termenele (constructorii)?

La această întrebare, directorul 
întreprinderii de şantiere de con

strucţii şi montaje Braşov, ing. 
Vaier lonescu, arăta: „Rămîn des
tule „codiţe“ cărora nu li se a- 
cordă importanţă nici din partea 
beneficiarului, nici din partea 
constructorului. Spre regretul nos
tru asta este situaţia la multe din 
lucrările din zona uzinelor din 
Copşa Mică. Consider că activita
tea de construcţii în Copşa Mică 
trebuie mai bine pregătită. Faptul 
că se lucrează în zonă industrială, 
ştrangulată, cu circulaţie în uzine, 
cu o bază de construcţie slab or
ganizată, trebuie să ne dea de gîn- 
dit. Pentru prezent, măsurile sta
bilite ne vor permite o redresare. 
Pentru viitor însă, în special noi 
— şi prin aceasta înţeleg toate în
treprinderile de construcţii şi ală
turi de ele beneficiarii, U.C.M. şi 
„Carbosin“ — avem datoria pre
gătirii temeinice a producţiei pen

tru noile construcţii şi complexele 
instalaţii a căror lucrări vor în
cepe în anul 1970“.

Ca urmare a analizei efectuate 
de organul orăşenesc de partid, au 
fost luate o serie de măsuri cu 
rezonanţă executorie. Astfel s-a 
stabilit ca periodic organul de 
partid să analizeze stadiul lucrări
lor, să urmărească şi să controleze 
ritmicitatea execuţiei fiecărui o- 
biectiv conform graficelor stabi
lite iniţial. Beneficiarii sínt obli
gaţi să asigure documenţaţiile de 
execuţie la timp, precum şi fon
durile necesare, iar constructorii 
să se încadreze strict în termenele 
contractuale. In urma raidului-an- 
chetă s-au creat toate condiţiile ca 
lucrările să intre pe un nou făgaş 
iar obiectivele industriale să fie date 
în folosinţă la termenele contrac
tate.

ing., Mircea Criştiu şi Alexandru 
Baumgarten au pe planşete pro
iecte de montaj şi utilaje pentru 
Uzina 3 de sodă Govora. Aceleaşi 
colective elaborează proiecte de u- 
tilaje şi montaj pentru o fabrică 
de acid sulfuric din Samsun — 
Turcia.

Pentru a ne da seama de vo
lumul muncii de proiectare, e su
ficient să amintim că filiala 
I.P.R.A.N. Sibiu consumă lunar în 
medie 8 000 metri pătraţi hîrtie 
de ozalit şi aproximativ 1 500 m p 
hirtie de calc. Numai proiectele 
celor 4 secţii ale uzinei iraniene, 
cpnţinînd un număr de 450 plan
şe, format Al, au necesitat 200 m p 
hîrtie de calc şi 900 metri pătraţi 
ozalit. în primul trimestru al a- 
cestui an valoarea intrinsecă a pro
iectelor executate de I.P.R.A.N. 
Sibiu s-a ridicat la suma de peste 
5 000 000 lei.

Munca de proiectare este pre
cedată întotdeauna de studii şi te
me elaborate de inginerii proiec
tanţi, de studii tehnico-economice 
de amplasament. Criteriile de în
trecere prevăd, printre obiectivele 
cele mai importante, utilizarea ra
ţională a suprafeţelor de construc
ţie, economii de metal la proiec
tele de utilaje şi construcţii meta
lice, reducerea consumului de ma
să lemnoasă şi materiale de con
strucţii. Pornind de la convinge
rea că economisirea materialelor 
trebuie să înceapă de pe planşeta 
proiectantului, colectivul I.P.R.A.N. 
Sibiu şi-a asumat obligaţia să rea
lizeze în acest an o economie de 
80 tone metal.

„Munca noastră nu se limitează 
la planşete şi în atelierele de pro
iectare — ne informează inginerul 
Pavel Moraru, directorul filialei 
I.P.R.A.N. Sibiu. Noi asigurăm şi 
asistenţa tehnică pe şantierele de

Sibisniî în fina la  
şcolilor profesionale 
ale Ministerului Eco
nomiei Forestiere

Recent, la Sibiu, s-a desfăşurat 
faza de zonă a campionatului re
publican de fotbal rezervat echi
pelor şcolilor profesionale ale Mi
nisterului Economiei Forestiere. La 
competiţia din localitate au luat 
parţe echipele grupurilor şcolare 
profesionale de industrializare a 
lemnului din Blaj, Codlea şi Sibiu. 
Elevii sibieni, pregătiţi de maestrul 
sportului Nicolae Roman, au avut 
o bună comportare, cîştigînd faza 
de zonă. Ei au învins pe omologii 
lor din Codlea cu 3—0 şi au ter
minat nedecis, 1—1, cu blăjenii. 
întîlnirea dintre echipele din Blaj 
şi Codlea s-a încheiat cu 3—1, 
ceea ce dă dreptul formaţiei locale 
de a participa la faza finală repu
blicană departamentală, ce se des
făşoară la Rm. Vîlcea în această 
săptămînă.

construcţii ale căror proiecte au 
fost elaborate în institutul nostru, 
în prezent urmărim finalizarea 
practică în teren a combinatelor 
chimice de la Turnu Măgurele, 
Craiova, Tîrnăveni şi Ocna Mureş. 
Această activitate oferă avantajul 
unor eventuale corective, operativ, 
în teren, pe de altă parte îmbina
rea muncii de proiectare cu cea de 
Construcţie duce la îmbogăţirea ex
perienţei profesionale a specialişti
lor noştri.
_ Filiala noastră are cadre de pres

tigiu profesional ca ing. Wolfgang 
Kvanka, participant, împreună cu 
grupul său de 12 proiectanţi, la 
executarea tuturor proiectelor mai 
importante din ultimii zece ani şi 
te numeroase proiecte pentru străi
nătate; ing. Cristian Pătru, care 
a condus lucrările de proiectarea 
utilajelor pentru numeroase obiec
tive industriale de profil chimic 
din R.A.U., Iran, Samsun şi Ela- 
zig din Turcia; inginerul Mircea 
Vintilă, şef de proiect utilaje pen
tru uzina de sodă din Iran“.

Dăruindu-şi talentul şi energia 
creatoare muncii de concepţie şi 
prdiectare, colectivul sibian al 
IPR-A.N.-ului este un eşalon de 
nădejde al tinerei şi viguroasei 
industrii chimice româneşti.

DOINA SALAJANU

curs, schimbăm o serie de păreri 
asupra autorului sau a ideilor dez
bătute în carte. Sínt cititori ce 
vădesc un deosebit interes pentru 
universul poetic eminescian sau 
arghezian. Astfel, tovarăşa Ileana 
Vasilica a parcurs în mare parte 
creaţia marelui nostru poet Tudor 
Arghezi. Sau iată fişa de biblio
tecă a tovarăşului Traten Baciu.' 
Cuprinde titluri din cele mai va
riate domenii ale culturii şi ştiin
ţei. Reuşind să le cunosc prefe
rinţele, universul spiritual, prin 
discuţiile ce le port cu cititorii mei, 
atunci cînd îmi cer să le reco
mand o carte, fac o serie de aso
ciaţii în legătură cu temele şi ge
nul de cărţi preferate de ei şi le 
recomand şi din cărţile mai puţin 
cunoscute.

Din vitrine, alături de co
lecţiile de ziare şi reviste, 
solicitate de numeroşi tineri, 
Cărţile recent apărute dau 
un prim salut bibliotecii şi 
cititorilor. Deasupra vitrine
lor ne reţin atenţia indi
caţii ca: „în ajutorul cursan
ţilor 1a diferite forme de în- 
văţămînt“, „în ajutorul ac
tivului sindical“, „Cărţi noi 
în limbile maghiară şi ger
mană“. De aici privirea se 
aşterne peste alte şi alte e- 
tichete: „Muzică“, „Arte
plastice“, „Literatură“, „Teh
nică“ — toate fiind tot a- 
tîtea invitaţii spre a urca pe 
culmile cele mai înalte ale 
cunoaşterii. în timp ce pri
virile noăstre fug de 1a o 
vitrină 1a alta, tovarăşul 
Velcu ne mărturiseşte, ca o 
altă metodă de popularizare 
a cărţilor, recenziile ţinute 
în incinta bibliotecii. A fost 
prezentată o gamă variată de 
cărţi pentru cele mai diferi
te preferinţe. Reţinem doar 
cîteva titluri: „Laponii“, 
„Tropice triste“, „Fiesta“, 
„Momente şi figuri din tre
cutul muzicii româneşti“.

— Afară de aceste recen
zii, alte acţiuni culturale au 
mai fost susţinute în cadrul 
bibliotecii?

— Cu ajutorul colectivului bi
blioteci Şi 81”titluî grup de tineri 
muncitori cu vădite înclinaţii ar
tistice, am ţinut o serie de monta
je literare, axate pe evenimentele 
zilei. Astfel, în luna ianuarie, s-a 
ţinut montajul literar: „Unirea 
Principatelor oglindită în literatu
ra şi arta epocii“, sau, mai recent 
„Pagini de literatură despre lupta 
partidului clasei muncitoare".

Medalionul literar „Ion Minu- 
lescu“, 1a care a participat şi scrii
torul Paul Constant, care a evocat 
cîteva din amintirile sale despre 
poet, a prilejuit, pentru tineretul 
uzinei „Independenţa“, o seară 
deosebit de plăcută. Alte medalioa
ne literare au îmbrăţişat aspecte 
din creaţia poetică a lui G. ÍO- 
pîrceanu sau din poezia de dra
goste a lui M. Eminescu. De ase
meni, s-au ţinut seri de ştiinţă 
popularizată cu teme ca: „Ştiinţa 
şi religia“, „Universul nesfîrşit şi 
veşnic“.

Totul vădeşte o vie şi sus
ţinută activitate pentru atra
gerea unui număr cît mai 
mare de cititori. Totul ne 
face să credem cu adevărat 
că ne aflăm într-o familie, 
o familie ce-şi deschide por
ţile tuturor celor dornici de 
cunoaştere.

ION-ŞTEFAN HOZA

Drujbarul Ion Macrea, deservind parchetul de exploatare Crăcineasa 
din Valea Cibinului, doboară zilnic circa 50 arbori, echivalent cu peste 

30 metri cubi de masă lemnoasă
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Lucrările Comitetului celor 18 state
pentru dezarmare

Intervenţia reprezentantului român
Geneva 8 — Corespondentul A- 

gerpres, Horia Liman, transmite: In 
şedinţa de joi a Comitetului celor 
18 state pentru dezarmare, şeful 
delegaţiei braziliene, Sergio Ar
mando Frazao, a reafirmat poziţia 
guvernului său în problema explo
ziilor nucleare subterane, sublini
ind necesitatea încheierii unui a- 
cord asupra folosirii acestora în 
scopuri paşnice. El a relevat im
portanţa unor aspecte politice şi 
tehnice ale problemei.

Şeful delegaţiei sovietice, A. A. 
Roşcin, a făcut o expunere cu pri
vire la proiectul de interzicere a 
militarizării fundului mărilor şi 
oceanelor. Trecînd în revistă apre
cierile făcute pînă acum de ceilalţi 
delegaţi, vorbitorul a declarat că 
prin apropierea acestor puncte de 
vedere ar fi posibilă definitivarea 
unui text de acord.

In intervenţia sa, ambasadorul 
Nicloae Ecobescu, reprezentantul 
Republicii Socialiste România, a 
arătat că este imperios necesar ca 
în actuala etapă a negocierilor în 
cadrul Comitetului să se acorde o 
atenţie primordială dezarmării nu
cleare. Vorbitorul a făcut cunoscut 
că ţara noastră sprijină eforturile 
îndreptate în direcţia abolirii fo
losirii armelor nucleare, a inter
zicerii experienţelor nucleare sub
terane, încetării producţiei acesto
ra, reducerii şi lichidării stocurilor 
de arme nucleare, creării de zone 
denuclearizate, limitării şi redu
cerii sistemelor strategice ofensive 
şi a sistemelor defensive de arme 
antirachetă, a folosirii în scopuri 
militare a fundului mărilor şi o- 
ceanelor. încheierea unui acord 
privind interzicerea expresă a ar
melor nucleare ar fi o concreti
zare a normelor generale ale lega
lităţii a căror obligaţie riguroasă 
incumbă tuturor statelor. Este ne- 
cc ar ca documentul ce va fi ela- 
bc at de Comitetul celor 18 să fie 
i r /  'strat cu forţa juridică obliga- 

e, care să-l impună respectu- 
universal, cu putere de lege. 

acest context, România acordă 
onortanţă deosebită problemei 

(iilor de securitate pentru 
'le neposesoare de arme nu

te
lui
In
O
f
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cleare. împreună cu numeroase 
alte state, România a considerat 
şi consideră că • ţările care prin 
Tratatul de neproliferare renunţă 
la armele nucleare au toate teme
iurile să obţină garantarea efecti
vă a securităţii lor. Apare pe de
plin legitim, a spus reprezentan
tul român, ca statele posesoare de 
arme nucleare să-şi asume obliga
ţia de a nu folosi niciodată, sub 
nici un pretext, aceste arme îm
potriva ţărilor nenucleare, de a 
nu le ameninţa cu folosirea lor. „ 

Referindu-se la problema înce
tării experienţelor subterane . cu 
arma nucleară, a căror continuare 
nu face decit să agraveze cursa 
înarmărilor atomice, vorbitorul a 
arătat că elaborarea unui acord 
internaţional în acest domeniu 
decurge din necesitatea de a duce 
pînă la capăt o acţiune începută 
în urmă cu şase ani, cînd a fost 
încheiat Tratatul de interzicere a 
experienţelor cu arme nucleare 
în atmosferă, în spaţiul extraat- 
mosferic şi sub apă. După păre
rea delegaţiei române şi a unui 
mare număr de alte state, atît la 
O.N.U. cît şi în Comitetul celor 
18 considerentul lipsei unui sistem 
adecvat de control nu reprezintă 
un argument convingător şi nu 
poate justifica amînarea încheierii 
acordului de interzicere a expe
rienţelor subterane cu arme nu
cleare, cu atît mai mult cu cît 
ştiinţa şi tehnica au făcut progrese 
serioase care reflectă teza posibi
lităţii de verificare prin mijloace 
moderne de detectare şi identifi
care. Chestiunea, a arătat amba
sadorul român, este esenţialmente 
politică. Rezolvarea ei depinde de 
voinţa politică a statelor de a 
ajunge la un acord, de dorinţa 
puterilor nucleare, în primul rînd. 
Se impune deci întreprinderea 
unor negocieri intense, laborioase 
în problema încetării experienţe
lor subterane, aşa cum prevede şi 
rezoluţia Adunării Generale a 
O.N.U. din decembrie 1868, care 
cere Comitetului să prezinte un 
raport la sesiunea a 24-a care să 
înfăţişeze rezultatele concrete ale 
negocierilor. în acest sens, dele-

A cjiu n i in c o m p a tib ile  
cu C arta  O. Rí. U.

New York 8 (Agerpres). — 
Un subcomitet al Comitetului 
special al O.N.U. pentru deco
lonizare a condamnat planurile 
cu privire la construirea unor 
baze comune anglo-americane 
în aşa-numitele teritorii brita
nice din Oceanul Indian, un 
grup de insuliţe din cadrul ar
hipelagului Seychelles. Aceste 
acţiuni „sínt incompatibile cu 
Carta O.N.U.“, se arată în de

claraţia subcomitetului, iar rea
lizarea lor ar putea să aibă 
drept consecinţă creşterea ten
siunii în Africa şi Asia. Sub
comitetul cere Marii Britanii 
să restituie aceste insule admi
nistraţiei arhipelagului Sey
chelles şi să accelereze procesul 
de transferare a puterii repre
zentanţilor aleşi ai populaţiei 
din arhipelag.

ţ Ä Ä t  Ä Ä  "a t

LIBAN. Aspect din timpul incidentelor cu poliţia care au avut loc în 
timpul recentelor demonstraţii antiguvernamentale de la Beirut

gatul român a menţionat că în 
momentul de faţă Comitetul celor 
18 dispune, spre deosebire de se
siunile precedente, de un docu
ment de lucru prezentat de Sue
dia privind conţinutul unui tratat 
de încetare a experienţelor nu
cleare subterane care cuprinde 
sugestii concrete, inclusiv în do
meniul controlului. Documentul 
suedez situează chestiunea interzi
cerii experienţelor subterane în 
contextul mai larg al încetării 
cursei înarmărilor nucleare şi rea
firmă principiul potrivit căruia 
roadele folosirii paşnice a tehno
logiei nucleare trebuie să fie ac
cesibile tuturor părţilor la tratat, 
iar resursele eliberate, ca urmare 
a înfăptuirii unor astfel de mă
suri, să fie canalizate în direcţia 
dezvoltării sociale şi economice a 
ţărilor în curs de dezvoltare.

în continuare, vorbitorul a ară
tat că delegaţia română consideră 
că una din măsurile menite să 
contribuie la evitarea primejdiei 
folosirii armelor nucleare o repre
zintă crearea de zone denucleari
zate în diferite regiuni ale lumii, 
însoţită de angajamentul statelor 
nucleare de a nu folosi armele a- 
tomice împotriva statelor partici
pante şi acordarea unor garanţii 
adecvate de respectare a statutu
lui de denuclearizare. România, a 
subliniat el, a salutat realizarea 
Tratatului pentru interzicerea, ar
melor nucleare în America Lati
nă şi sprijină propunerile de insti
tuire a unor asemenea zone în 
Europa, Africa şi în alte părţi ale 
globului. Documentul de lucru, 
prezentat de delegaţia Mexicului 
privind realizarea acestui tratat, 
sintetizează o experienţă pozitivă, 
utilă pentru eforturile care se de
pun în vederea creării de zone de
nuclearizate şi în alte părţi ale 
lumii.

Ara dori să folosim acest prilej, 
a spus reprezentantul român, pen
tru a exprima delegaţiei mexicane 
felicitări în legătură cu intrarea 
în vigoare a acestui tratat, fapt ce 
încununează eforturile depuse de 
statele Americii Latine pe par
cursul mai multor ani şi la care 
Mexicul şi-a adus o preţioasă con
tribuţie.

Membrii Comitetului au hotă- 
rît ca lucrările conferinţei să fie 
întrerupte în ziua de 23 mai, pen
tru a fi reluate la 3 iulie.

0)r im a iM L v a  i H e t i e z a
(Urmare din pag I)
în  secolu l al X II-lea  în tr -u n  m are  
Incendiu . A bia în  seco lu l a l X V I-lea 
ea  a  fost rec lăd ită  în  s til  gotic. Or
ga, v itra liile  po licrom e, am voane 
sc u lp ta te , s ta tu ile , icoanele  şi can 
delab re le  m asive d in  a rg in t  d au  in 
te r io ru lu i u n  a e r  grav , c lasic. A erul 
rece , parcă  u şo r um ed  a l  ca ted ra le i, 
te  înd eam n ă  rep ed e  sp re  soare , că
t r e  lo cu ri m ai vesele. A şa că  n u -ţi 
ră m în e  a ltceva  de  fă c u t d ec ît să iei 
tra m v a iu l sp re  P ra te r .  F ă ră  d o a r  şi 
p oate , In d ife ren t dacă a l 7 an i sau  
70, a tra c ţia  e x e rc ita tă  e  la  fe l de 
p u te rn ică . A ceastă  p ă d u re -p a rc , ad e
v ă ra t  ra i a l d is trac ţiilo r, se a f lă  lin 
gă D unăre. D e d e p a r te  se ză reş te  
cunoscu ta  ro a tă  a sc rînc iobu lu i. 
S tră b ă tîn d  aleea  v e i a ju n g e  ap o i cu 
u şu r in ţă  la  s tad ion , la  sp a ţiu l afec
t a t  an u a l t îrg u lu i d in V iena sa u  la 
h ipodrom . T ot în  P ra te r  a  fo s t con
s tru it  un  g igan t tu rn  d e  b e to n  în 
v îrfu l că ru ia  s-a  a m e n a ja t u n  res
ta u ra n t. P rin  fe re s tre le  lu i — odată  
cu  ro tirea  în tre g ii p la tfo rm e  pe^ ca
r e  e  in s ta la t localu l — poţi sa a- 
ru n c i o p riv ire  p an oram ică  asup ra  
V ienei. D ar, dacă  ai a ju n s  în  P ra 
te r ,  m area  d ific u lta te  e  să te  h o tă -  
re ş ti  p e n tru  ceva  anum e. P o a te  că 
cea  m al in te re sa n tă  ră m în e  o v iz ită

la  P lan e ta riu m . Senzaţia  că p riveşti 
u n  cer cu su te de ste le  este p e r
fec tă . I n  rea lita te , num eroasele  re 
flec toare , sistem ele de oglinzi sau 
p ro iec to are le  îţ i  dau  p o sib ilita tea  să 
u rm ă re ş ti m işcarea co rp u rilo r ce
re şti. N i se spune că s ín t reproduse 
p e rfe c t 1 000 de ste le  fixe, p lan e
te le  M ercur, V enus, M arte, Ju p ite r , 
S a tu rn  e tc .

C ă lă to ru lu i care  vine p rim ăv ara  la  
V iena in v ita ţia  la  lungi ore de p lim 
b a re  i se p are  de  nere fu za t. Aşa va 
a ju n g e  în  g răd in ile  p a la tu lu i Schön 
b ru n n  care  s-au d o rit o rep lică  a 
V ersailles-u lu i. F oarfecele  u n o r gră 
d in ari iscusiţi au - fă c u t adev ăra te  
m inuni d in  n iş te  boschete banale . 
Aici, ca şi la  com plexul B elvedere 
sau la p a la tu l Schw artzenberg , se 
poa te  ad m ira  o a rh ite c tu ră  barocă, 
o dovadă a unei epoci isto rice  p line 
de f ră m în tă r i pe  to a te  p lanurile .

M -am  s im ţit m u lt m ai b ine  cînd  
am  po rn it-o  d in  nou pe bu levarde . 
U n grup  de şco lăriţe  trecea  cu  cî- 
tev a  ra m u ri de m ăr în flo rit. D in tr-o  
fe re a s tră  deschisă răzb ă teau  p în ă  în  
s trad ă  aco rd u rile  de crista l ale unei 
p ian ine . O am enii se b u cu rau  de soa
re , u itîn d  că dincolo de z iduri se 
află  su te  de an i de isto rie . P rim ă
v a ra  v ieneză e în e în tă to a re  p r in  
s im p lita tea  ei cu ceritoare .

FRANŢA

Luări de poziţie pentru regruparea 
forţelor in cursa spre Elysée

Paris 8 (Agerpres). — Campa
nia de desemnare a candidaţilor 
la preşedinţia republicii, în vede
rea alegerilor care vor avea loc în 
Franţa la 1 iunie a.c., este înso
ţită în ultimele zile de numeroase 
luări de poziţie, vizînd realizarea 
unei regrupări a forţelor.

Gaston Defferre, candidatul 
Partidului socialist, a lăsat să se 
înţeleagă miercuri seara, într-o 
alocuţiune rostită la un post de 
radio periferic, că el ar fi dispus 
să se retragă dacă fostul prim-mi- 
nistru Mendes France ar accepta 
să candideze şi dacă această can
didatură ar realiza unitatea stîngii. 
Mendes France continuă însă să 
păstreze tăcerea asupra proiecte
lor sale, dînd asigurări că nu a 
luat nici o hotărîre cu privire la 
o eventuală candidatură şi că nici 
nu se gîndeşte la aceasta.

Confederaţia Generală a Muncii 
a luat din nou poziţie în favoarea 
realizării unităţii forţelor de stin
gă. într-o rezoluţie adoptată 
miercuri după-amiază, C.G.T. „de
nunţă manevrele care au împie
dicat stingă să se prezinte unită 
în faţa corpului electoral“, iar se
cretarul general al organizaţiei, 
Georges Seguy, a declarat că 
„C.G.T. nu sprijină, în condiţiile 
actuale, nici un candidat, pentru 
că nici unul dintre ei nu repre
zintă stingă unită“.

La rîndul său, Comitetul direc
tor al republicanilor independenţi 
a aprobat miercuri seara hotărîrea 
Iui Giscard D’Estaing, care ante
rior a luat poziţie în favoarea can
didaturii fostului prim-ministru 
Georges Pompidou. Comitetul di
rector a lansat, de asemenea, un 
apel către „faniilia liberală şi cen
tristă“, chemînd-o să se unească 
şi să sprijine candidatura lui 
Georges Pompidou, candidînd ast
fel la formarea „unei largi majo
rităţi indispensabile pentru a face 
faţă problemelor economice şi so
ciale care stau în faţa Franţei“.

Presa pariziană de joi acordă 
spaţii largi eventualei candidaturi 
a preşedintelui interimar, Aiain 
Poher, şi consecinţelor pe care ea 
le-ar putea avea. „Dacă este vor
ba — scrie ziarul „Le Figaro“ — 
de a prelungi victoria lui „nu“, 
cum se exprimă radicalii, atunci 
preşedintele interimar este incon
testabil cel mai bine plasat. . .  To
tuşi, continuă ziarul, Alain Poher

reflectează încă. Dacă ar fi ales, 
fără îndoială A. Poher nu ar putea 
să se acomodeze cu actuala adu
nare“ (în care majoritatea o deţin 
sprijinitorii candidaţi, :di lui Geor
ges Pompidou). Continuînd ace
eaşi idee, ziarul „Paris Jour“, scrie 
la rîndul său: „Eventualitatea unei 
dizolvări a Parlamentului după a- 
legerile generale (în cazul victo
riei lui Alain Poher) nu ar putea 
fi înlăturată“. Problema care se 
pune după aceea, este „care va fi 
majoritatea desemnată la urne?“ 
şi mai ales, „care va fi situaţia 
socială, financiară şi economică a 
ţării“.

Paris 8 (Agerpres). — Comite
tul executiv provizoriu al noului 
partid socialist din Franţa a ţinut 
joi prima sa reuniune, în cadrul 
căreia s-a ocupat de stabilirea lis
telor delegaţilor naţionali, care, în 
iulie a.c., vor trebui să reglemen
teze ansamblul problemelor orga
nizatorice ale partidului. în cercu
rile politice din Paris se conside
ră că socialiştii vor întreprinde o 
nouă tentativă de apropiere a re
prezentanţilor Convenţiei cluburi
lor republicane, care şi-au mani
festat dezacordul faţă de desem
narea lui Gaston Defferre drept 
candidat al Partidului socialist 
pentru alegerile prezidenţiale de 
la 1 iunie.

R.S. CEHOSLOVACA. Fabrica de produse electrice MEZ din Frensfat, 
în nordul Moraviei, este bine cunoscută pentru calitatea produselor sale 

în foto: Linia semiautomată pentru rotoare electrice

Tovarăşul Emil Drăgăneseu 
oaspetele unor uzine suedeze

Stockholm 8 (Agerpres). — Gon- 
tinunîdu-şi vizita oficială în Sue
dia, vicepreşedintele Consiliului 
de Miniştri, Emil Drăgăneseu, a 
fost oaspetele uzinelor chimice 
„Mo Och Damsjo“ şi „Unifos ab“ 
din Stenungsund. Uzina „Mo Och 
Damsjo“ este specializată în fabri
carea de produse petrochimice şi 
organice, iar Uzina „Unifos ab“ 
— în producţia de polietilenă de

înaltă presiune. Cu această ocazie, 
a avut loc un schimb de infor
maţii şi s-au discutat probleme 
privind stabilirea unor forme de 
cooperare reciproc avantajoase în
tre firmele suedeze şi întreprin
derile româneşti din domeniul pe
trochimiei.

Ministrul energiei electrice, Oc- 
tavian Groza, a vizitat Uzina 
„Nohab“, producătoare- de turbine 
de mare capacitate.

Coordonate universale
® UN PURTĂTOR DE ClJVlNT AL ARMATEI LIBANEZE a

anunţat miercuri seara că incidentele dintre un grup înarmat apar- 
ţinînd organizaţiei de rezistenţă palestiniene „Al Saika“ şi o uni
tate a trupelor libaneze s-au încheiat. Tulburările cele mai grave 
au avut loc în regiunea Hasbaya, din sudul ţării. Incidentele s-au 
soldat cu moartea unei persoane din rîndurile forţelor de ordine 
şi cu un mort şi trei răniţi de partea celor aparţinînd organiza
ţiei „Al Saika“. Autorităţile libaneze au arestat cîteva zeci de 
persoane. ^

C onferin ţa  în  p r o b le m a  v ie t n a m e z ă

Propuneri realiste pentru re
stabilirea păcii în Vietnam
Paris — Corespondentul Ager

pres, George Dascal, transmite: Joi 
a avut loc la Paris cea de-a 16-a 
şedinţă a conferinţei cvadripartite 
asupra Vietnamului. In cadrul şe
dinţei, Tran Buu Kiem, şeful de
legaţiei Frontului Naţional de Eli
berare din Vietnamul de sud, a 
prezentat importante propuneri 
pentru restabilirea păcii în Viet
nam. Propunerile prevăd: asigura
rea respectării drepturilor naţio
nale fundamentale ale poporului 
Vietnamez printre care dreptul la 
independenţă, suveranitate, unita
te şi integritate teritorială; retra
gerea tuturor trupelor americane 
şi ale celorlalte state străine din 
Vietnamul de sud în întregime şi 
fără nici un fel de condiţii; pro
blema forţelor armate vietnameze 
aflate în Vietnamul de sud va fi 
reglementată de însăşi părţile viet
nameze; populaţia din Vietnamul 
de sud, se arată în propuneri, va 
stabili singură orînduirea politică 
a Vietnamului de sud, pe calea 
alegerilor generale libere şi demo
cratice, pentru desemnarea unei 
adunări constituante care va ela
bora o constituţie şi va forma un 
guvern de coaliţie al Vietnamu
lui de sud, expresie a unei înţe
legeri naţionale şi a unei largi 
uniuni a tuturor păturilor popu
lare; . pentru această perioadă se 
va crea un guvern provizoriu de 
coaliţie, care va realiza acordu
rile ce vor fi semnate, va lua mă
suri pentru lichidarea urmărilor 
războiului, va asigura largi liber
tăţi democratice şi va organiza a- 
legerile. în perioada dintre resta
bilirea păcii şi ţinerea de alegeri 
generale nici unei părţi nu i se va 
permite să impună populaţiei sud- 
vietnameze propriul său regim 
politic; Vietnamul de sud va pro
mova o politică externă de pace 
şi neutralitate, va duce o politică 
de bună vecinătate cu Laosul şi 
Cambodgia, va stabili relaţii di
plomatice; economice şi culturale 
cu toate ţările fără deosebire de 
regimul lor politic şi social, in
clusiv cu Statele Unite, pe baza 
celor cinci principii ale coexisten
ţei paşnice; reunificarea Vietna
mului va fi înfăptuită în mod 
treptat, pe cale paşnică, pe baza

discuţiilor şi acordurilor dintre 
cele două zone, fără amestec stră
in; pînă la reunificarea paşnică a 
Vietnamului, ambele zone vor sta
bili între ele relaţii normale pe 
baza respectului reciproc, se vor 
abţine de la participarea la alian
ţe militare cu state străine şi nu 
vor permite altor ţari să disloce 
pe teritoriul acestor zone trupe 
şi să construiască baze militare; 
lichidarea consecinţelor războiului, 
discutarea problemei eliberării 
prizonierilor de război, recunoaş
terea răspunderii Statelor Unite 
pentru daunele pricinuite poporu
lui vietnamez în ambele zone;

•  COMANDAMENTUL MI
LITAR AMERICAN a anunţat 
că în zorii zilei de joi forţele 
patriotice sud-vietnameze au 
bombardat cu obuze de morti- 
ere şi rachete cîteva obiective 
militare americano-saigoneze ,a- 
flate în perimetrul oraşului 
Hue. De asemenea, detaşamen
te ale F.N.E. au bombardat în 
noaptea de miercuri spre joi 
baza amei’icană de la Quan Loi, 
situată la 1Ö0 km nord de Sai
gon, şi cartierul general al pri
mei divizii de infanterie saigo- 
neze de la Ai Khe, din aceeaşi 
regiune.

•  SENATORUL GEORGE 
MC GOVERN (democrat din 
partea statului Dakota de sud) 
a criticat recentul mesaj al 
preşedintelui Richard Nixon 
privind lupta împotriva sub
nutriţiei, declarînd că acesta 
„nu prevede alocări suficiente“ 
pentru atingerea scopului pro
pus. Suma preconizată, a sub
liniat el, nu reprezintă nici o 
treime din cea necesară ajuto
rării familiilor sărace.

Păreri asemănătoare au fost 
exprimate şi de senatorul Wal
ter Mondale.

•  PRIMELE ZILE DE VA
RA au marcat izbucnirea unor 
puternice incendii în pădurile 
din insulele japoneze. Cel mai 
pustiitor a fost semnalat în 
prefectura Yvata, unde a fost 
distrusă o suprafaţă de 5 240 ha 
de păduri. Pagubele materiale 
pricinuite sínt apreciate, potri
vit unor calcule preliminare, la 
1,4 miliarde yeni.

A fost lansată o amplă cam
panie de luptă împotriva in
cendiilor, la care participă for
maţiuni de pompieri şi unităţi 
armate. In urma unor eforturi 
susţinute, principalele focare 
au fost izolate.

•  UN GRUP DE 80 DE ZIA
RIŞTI ŞI ZECI DE SCRIITORI 
BRAZILIENI au adresat scri
sori preşedintelui republicii în 
care apreciază că pensionarea

anticipată, din motive politice, 
a unor profesori universitari şi 
oameni de ştiinţă riscă să ac
centueze tendinţa intelectuali
lor brazilieni de a se stabili în 
străinătate.

Din Sao Paulo se anunţă că 
studenţii universităţii din loca
litate, cea mai importantă din 
Brazilia, se află în grevă în 
semn de protest împotriva pen
sionării, din motive politice, a 
unor profesori.

•  LA 10 MAI VOR AVEA 
LOC IN MALAYEZIA ALE
GERI GENERALE pentru de
semnarea celor 144 membri ai 
Parlamentului ţării. în prezent, 
reprezentanţii Partidului alian
ţei (partid de guvernămînt care 
reuneşte trei organizaţii poli
tice) deţin 125 de mandate în 
parlament. Potrivit părerii ob
servatorilor politici acest partid 
are mari şanse să obţină majo
ritatea covîrşitoare a locurilor 
în parlament şi în cursul vi
itoarei confruntări electorale.

e Comisia lucră
rilor publice a Par
lamentului italian a 
alocat 3,2 miliarde 
lire pentru salvarea 
turnului din Pisa. 
Fondurile vor fi fo
losite pentru con

solidarea solului, a- 
supra căruia apasă 
cele 14 200 tone ale 
turnului. înclinîn- 
du-se cu peste un 
milimetru în fiecare 
an, turnul amenin
ţă să se prăbuşeas

că. Specialiştii sub
liniază de mulţi ani 
importanţa şi ur
genţa unor lucrări 
de consolidare a so
lului pentru salva
rea celebrului mo
nument care datea
ză din anul 1174.

Ca dimensiuni — 
192,9 miliarde dolari 
— bugetul propus de 
preşedintele Nixon pen
tru anul fiscal care în
cepe în iunie este tot 
atît de himeric ca şi - 
alte bugete anterioare. 
Proiectatul excedent de 
5,8 miliarde dolari ar 
putea la fel de bine 
să nu se materializeze 
aşa cum s-a întîmplat 
şi cu cel al fostului 
preşedinte Johnson. Şi 
acest fapt, pentru că 
în afară de simpla a- 
probare care trebuie 
obţinută din partea' 
Congresului, necesităţi
le cumulate ale chel- 
tuielijor şi veniturilor 
pot să antreneze forţe 
suficient de puternice 
pentru a schimba în
făţişarea bugetului.

In primul rînd, bu
getul întîmpină o opo
ziţie puternică din 
partea membrilor con
servatori ai Congresu
lui — în special a pre
şedintelui Comisiei bu
getare a Camerei Re
prezentanţilor, Wilbur 
Mills. El a şi avertizat 
că dacă preşedintele • 
Nixon nu va reduce 
cheltuielile bugetare cu

încă 5 miliarde dolari, 
pe lîngă reducerile de 
4 miliarde dolari, efec
tuate în bugetul pre
zentat de Johnson în 
ianuarie, comisia lui 
ar putea să blocheze

priorităţilor. Îngrijora
rea în legătură cu con
secinţele inflaţiei ar 
putea totuşi să pună 
capăt criticilor lor.

Deosebit de contro
versată este propusa

—  Din presa străină —

„Bătălia bugetului”
extinderea suprataxei 
de 10 la sută. Mills l-a 
forţat. într-o manieră 
similară pe Johnson să 
reducă anul trecut 
cheltuielile cu 6 miliar
de dolari atunci cînd 
acesta a propus insti
tuirea suprataxei. Mills 
şi alţi membri ai Con
gresului sínt de părere 
că pentru a contracara 
inflaţia sínt necesare 
reduceri bugetare mai 
consistente.

In al doilea rînd, 
mulţi congresmeni li
berali consideră că 
Nixon nu a acordat ne
voilor sociale atenţia 
cuvenită în stabilirea

creştere a alocaţiilor în 
cadrul programului de 
asigurări sociale. Bu
getul lui Nixon a pre
văzut creşterea cheltu
ielilor cu numai 7 la 
sută, acolo unde John
son a cerut 10 la sută. 
Bugetul lui Nixon pre
vede în acelaşi timp o 
lărgire a listelor fisca
le pentru asigurări so
ciale mai mare decît 
actualul nivel de chel
tuieli ar justifica-o. E- 
fectul acestui fapt va 
lovi în economiile 
muncitorilor atît prin 
intermediul suprataxei, 
cît şi prin contribuţiile 
mai mari la programul

de asigurări sociale. A- 
ceastă măsură „regre
sivă“ — care măreşte 
povara fiscală de pe 
veniturile mici şi mij
locii — nu este agreată, 
de mulţi în Congres. 
Aceştia cer o distribu
ţie mai echitabilă a 
costului luptei împotri
va inflaţiei şi o nouă 
reformă fiscală.

Nimeni nu poate fi 
aşadar sigur de forma 
finală a bugetului pe 
exerciţiul financiar ca
re începe în iulie.

Bugetul lui Nixon, 
oricum, nu diferă prea 
mult de cel al lui 
Johnson. O mare parte 
din surplus în compa
raţie cu cel prevăzut 
de Johnson, rezultă din 
subestimarea de către 
acesta a puterii eco
nomice şi creşterii ve
niturilor fiscale. Urmă
toarele săptămîni ne 
vor arăta cît de mult 
au reuşit să intuiască 
autorii bugetului ra
portul de forţe din 
Congres în faţa teme
rii provocate de infla
ţie şi a stringenţei u- 
nor remedieri sociale.

(„The Christian 
Science Monitor“)

Irlanda de nord

Agitaţiile
politice

continuă
Belfast 8 (Agerpres). — Agita

ţia din Irlanda de nord continuă, 
în ciuda apelului la calm lansat 
de noul premier James Chichester 
Clark şi a amnistiei generale pe 
care a proclamat-o. In cadrul a- 
cestei amnistii au fost puşi în li
bertate reverendul Ian Paisley şi 
alţi 165 de militanţi protestanţi, 
care fuseseră condamnaţi la în
chisoare pentru manifestări anti- 
catoliee violente. Elementele ex
tremiste protestante, în frunte cu 
Ian Paisley, au anunţat organiza
rea pentru sfîrşitul săptămînii a 
unor noi demonstraţii împotriva 
campaniei pentru drepturile civi
le a minorităţii catolice. Acţiunile 
pregătite vor începe vineri prin- 
tr-un^ marş în centrul capitalei 
Irlandei de nord, urmat de un mi- 
ting la care va vorbi Paisley. Se 
ştie că manifestări similare s-au 
soldat recent ca lupte de stradă.
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